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Răspunzînd inflăcăratelor chemări ale tovarășului Nicolae Ceaușescu . București Foto : V. TANASOF

DIS PRIMA LUNĂ A ASULUI, MOBILIZARE EXEMPLARĂ 
PENTRU DEPĂȘIREA SUBSTANȚIALĂ A SARCINILOR OL PLAN!
întreaga producție, sub semnul

înnoirii și al eficienței
LA I. P. I.C.C.F. BUZĂU

• întreaga gamă de aparate cale, butelii gaze comprimate, 
prefabricate din beton pentru construcția de tunde, echipamente 
pentru metrou, box-paleți, pregătită și lansată in producție din 
prima zi a noului an © Au început să prindă contur o serie 
de noutafi tehnico-productive : aparatele cale tip ’60 destinate 
magistralelor, aparatele cale montate pe traverse metalice 
© Pentru reducerea consumului de metal și de energie este 
în curs de asimilare o gamă de elemente pentru prinderea căii 
ferate, echiparea unor trenuri și vagoane destinate lucrărilor de 
construcție © Față de anul trecut, volumul producției destinate 
partenerilor străini s-a triplat • în prima decadă, a acestei 
luni a fost livrat primul lot de traverse metalice in Brazilia,
300 recipienți butelii de înaltă

PRIN BUNA PREGĂTIRE A FA
BRICAȚIEI, RITMURI ÎNALTE 

DE LUCRU

întreprinderea de produc
ție industrială pentru construc
ții căi ferate, situată pe mo
derna platformă industrială a 
Buzăului a debutat in anul 
1986 cu rezultate semnificati
ve în toate domeniile. Secretul 
acestor demersuri ne este dez
văluit de tovarășul Petre Bura, 
directorul tehnic al unității, 
„încă de la sfirșitul lunii de
cembrie, planul a fost de

presiune, 800 tone alte produse.

falcat pe fabrici și pe secții, 
la fiecare loc de muncă cu- 
noseîndu-se structura și sorti
mentele nominalizate. în toa
te secțiile planul a fost aco
perit cu comenzi, pe trimes
trele I și II. în afară de a- 
paratele de cale, produsul 
nostru de bază, mai realizăm 
butelii pentru gaze compri
mate, utilaje pentru stingerea 
incendiilor, prefabricate din 
beton pentru construcția de 
tunele. în cadrul fabricii 
Flacăra, unitate componentă a 
întreprinderii, executăm pro

duse din cauciuc și materiale 
plastice destinate căilor fera
te, echipamente pentru me
trou. echipamente de protec
ție. O noutate o constituie rea
lizarea la unitatea din Pogoa
nele a box-paleților. repere 
destinate in exclusivitate ex
portului. Centrul de greutate 
la Pogoanele il constituie re- 
condiționarea aparatelor de 
cale. Numai în acest an vor 
fi reciclate in jur de 2 5(]0— 
3 000 tone de materia) cale, 
cantitate care pină acum era 
dirijată spre turnătorii".

O gamă extrem de diversă 
de repere care impune eforturi 
constante atit în planul orga
nizatoric, cit și tehnic. în ca
drul întreprinderii buzoiene in 
1986 vor fi realizate aparate 
cale de tip 60 destinate ma
gistralelor, precum și primele 
serii destinate metroului bucu- 
reștean. Vor fi asimilate în 
producția de serie cantități în
semnate de aparate cale mon
tate pe traverse metalice. în 
egală măsură, se va diversifi
ca producția de recipienți de

DUMITRU ION DINCA
(Continuare in pag. a V-a)

Valorificate din plin 
toate resursele de obținere 

a unor producții suplimentare
Foto: I LIE MARIAN
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Idei-forță ale devenirii noastre comuniste

Strategia revoluționară 
a progresului multilateral 

și permanent al României socialiste
De-a lungul întregului pro

ces de edificare a societății 
socialiste multilateral, dezvol
tate pe pămintul patriei, și 
mai cu seamă in perioada de 
înalt dinamism și mărețe 
realizări in toate domeniile, 
inaugurată in viața și munca 
națiunii noastre de Congresul 
al IX-lea al partidului, adevă
rul fundamental că socialismul 
se construiește cu poporul și 
pentru popor a fost pe deplin 
validat in practică. Partidul 
Comunist Român — uriașa 
forță diriguitoare a societății 
românești, marele strateg vi
zionar al devenirii patriei pe 
coordonatele socialismului și 
comunismului — a elaborat și 
aplicat de la o etapă istorică 
la alta, cu admirabilă consec
vență revoluționară, o politică 
științific fundamentată, pro
fund novatoare, in concordan
ță deplină cu realitățile noas
tre social-istorice, cu cerințele 
înfloririi continue a României 
și ridicării ei pe noi trepte de 
progres, bunăstare și civili
zație.

Congresul al XIII-lea al 
partidului, prin hotărîrile is
torice stabilite, prin grandioa
sele și cutezătoarele programe 
de dezvoltare economico-so
cială adoptate, a deschis, in 
fața națiunii noastre perspec
tive luminoase și largi orizon

turi, mareînd trecerea Româ
niei socialiste intr-o etapă is
torică decisivă, calitativ su
perioară și accelerarea mersu
lui nostru înainte spre comu
nism.

In acest sfirșit de secol și de 
mileniu, in condițiile in care 
pe plan mondial se înregis
trează tendințe contradictorii 
la scara dezvoltării sociale, 
cind fenomene simptomatice, 
de criză și recul se manifestă 
din ce în ce mai pregnant, 
afectind întreg sistemul capi
talist, toate laturile vieții eco
nomice, sociale și politice din 
lumea capitalului. România se 
află înscrisă pe un drum as
cendent, străbătind intr-un 
ritm impetuos, intr-un inter
val de timp relativ scurt, uri 
capitol de istorie, care, in 
existența altor popoare, se în
tinde pe parcursul mai multor 
decenii și secole chiar. Pentru 
societatea noastră socialistă 
nu poate fi vorba de o altă 
cale de urmat sau de vreo altă 
alternativă viabilă in raport 
cu opțiunea conștientă pentru 
dezvoltarea permanentă mul
tilaterală a patriei. Neîndoiel
nic, continuarea cu succes a 
operei de edificare a socialis
mului și comunismului in 
România reclamă eforturi gi
gantice, susținute, presupune 
înlăturarea, depășirea multor

obstacole, învingerea unor 
greutăți, multe dintre ele de I 
ordin obiectiv. Un lucru este 
insă cert. Și apesta privește 
caracterul irevocabil al voinței - 
noastre. Stă in puterea noastră 
colectivă de a înfăptui tot 
ceea ce ne-am propus, de a np 
făuri in mod liber, cu deplinH 
conștiință a vocației și misi
unii noastre istorice, viitorul ; 
un viitor fericit, pe măsura 
trecutului eroic și a prezentu
lui tumultuos, pe măsura as
pirațiilor nobile ce ne însufle
țesc.

Hotăririle celui de-al XIII- 
lea Congres al partidului, in
dicațiile și orientările trasate 
de secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, își află nu numai 
ecoul adine in, conștiința ma
selor de oameni ai muncii, a 
întregului tineret al patriei, ci 
și expresia vie. nemijlocită, 
trainică în faptele exemplare 
de muncă prin care, intr-o 
admirabilă și indestructibilă 
unitate, toți fiii acestei țări 
înțeleg să transpună in prac
tică programul și polițica 
partidului.

Noua etapă de muncă și 
luptă revoluționară in care ne

MIHAI MILCA
(Continuare in pag. a V-a)
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ANTOLOGIA POEZIEI PATRIOTICE Șl REVOLUȚIONARE

Realizarea exemplară a planului de producție pe luna ianua
rie reprezintă o cerință esențială pentru un bun demaraj in anul 
1986 și in noul cincinal. Un obiectiv de maximă importantă 
pentru toate colectivele de muncă din unitățile economice, 
căruia i s-au circumscris și eforturile și preocupările specialiș
tilor din majoritatea intreprinderilor timișorene. Așadar, peste 
tot, in general, s-au găsit o serie de soluții concrete și realiste, 
ținind cont de posibilitățile existente în fiecare unitate, astfel 
ir.cit prin mobilizarea întregului potențial tehnic și uman să 
fie create condiții favorabile pentru îndeplinirea și chiar 
depășirea tuturor sarcinilor acestei luni. în acest sens, prezen
tăm și experiența pozitivă din două mari întreprinderi timișo
rene. '

MASURI TEHNICO-ORGANI- 
ZATORICE CU O EFICACITATE 

SPORITA
ÎNTREPRINDEREA „6 MAR

TIE" reprezintă cu siguranță 
un adevărat „mecanic șef“ al 
lucrărilor construcției, fiind 
principalul furnizor de mașini 
și utilaje pentru toate șantie
rele țării. O întreprindere cu 
activitate dinamică care și-a 
schimbat în timp nomenclato
rul de produse in proporție de 
90 la sută, fiind astfel realiza
toarea unor instalații comple
xe, de mare randament, multe 
din ele în premieră națională 
s-au reducînd aproape total 
nevoile din import. „Pornind 
de la realizările deosebite ale 
anului trecut și de la cele ale

cincinalului (pe care l-am în
cheiat cu 4 luni înainte de 
termen) am pregătit in bune 
condițiuni startul in noul an, 
avind resurse importante pen
tru a finaliza sarcinile de plan 
incă din prima lună, la nive
lele stabilite. In acest sens, se 
derulează in unitate un plan 
unic de acțiune, cuprinzind 
peste 100 de obiective, a că
rui urmărire se face, fapt 
demn de subliniat, cu ajuto
rul calculatorului electronic. 
Consider de altfel că la baza 
acestor bune rezultate stau o 
eficientă muncă organizatori
că și o creștere pronunțată a 
productivității muncii. în spe
cial pe seama introducerii 
progresului tehnic (cu o pon
dere de aproape 60 la sută)",

mărturisea inginerul Valentin 
Artenie, directorul întreprin
derii.

Aceste elemente definitorii 
ale modului de acțiune a har
nicului colectiv de aici ne-au 
fost subliniate și de Uie Hi- 
lote, șeful serviciului plan : 
„Desigur, cheia succeselor ab
ținute rezidă, și clin promova
rea, eu curaj .a noului, din in
troducerea unor tehnologii de 
mare eficientă și asimilarea 
unor produse competitive, 
realizate la parametrii calita
tivi de nivel mondial. La loc 
de frunte se află insă și buna 
organizare a muncii. Iată, 
bunăoară, contractarea între
gii producții a anului 1986 
ne-a permis o pregătire a fa
bricației în raport cu posibi
litățile de aprovizionare și cu 
capacitățile existente. Din a- 
ceastă perspectivă, avînd și 
experiența anilor trecuți am 
luat măsuri pentru aprovizio
narea ritmică de materii pri
me și' materiale în principal 
cu aparate electrice si cu 
sirmă de cupru, repere care 
ne-au creat anumite greutăți

GH. CRIȘAN
(Continuare in pag. a V-a)
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j Acționind cu toată energia 
A și fermitatea pentru realizarea 
} integrală a sarcinilor de plan 
j și depășirea angajamentelor 
j asumate încă din prima luna 
\ a anului, contribuiți in mod 
{ hotăritor la înfăptuirea 
j mărețelor obiective ale noului 
J cincinal, ale noii etape de 
\ dezvoltare economico-socială 
} a țării!

\ 
\

început de an vestește ianu
arie și în ianuarie, sub zodia 
albului imaculat al zăpezii, îju 
venit pe lume spre a o înfru
museța și a O schimba in bine 
cu gindirea și cu inspirația lor 
aleasă oameni aleși ai pămin- 
tului românesc. în acest ianua
rie înalt aniversar. în ziua cind 
s-a născut cel mai mare poet 
al românilor, Mihai Eminescu, 
deschidem, in semn de cinstire 
a Lui, o rubrică in fereastra 
căreia voim a cuprinde senti
mentul cel mai de preț al fiin
ței noastre, iubirea de țară și 
de tot ce innoind-o contribuie 
la nemurirea ei.

Rubrica noastră de Antologie 
a poeziei patriotice și revolu
ționare sperăm să vină în aș- ' 
teptarea cercurilor și cenaclu
rilor literare, a caselor științei 
și tehnicii pentru tineret, a ac
tivității cultural-artistice a ti
nerilor care vor găsi aici ma
teria bogată a unei literaturi 
exemplare, scrisă la flacăra 
dragostei pentru patrie, pentru 
prezentul ei socialist. Totodată 
ea ne oferă prilejul de a con
stata cum, in. timp, literatura 
română, poezia în cazul de fa- - 
ță', se cdhsti'tuie intr-un adevă- ...... . . . ’

rat tezaur al sentimentelor pa
triotice animînd in istorie sen
sibilitatea atîtor creatori. E o 
flacără nestinsă pe 'care tinerii 
poeți de astăzi au ’ datoria de 
noblețe de a o înălța tot mai 
sus, intr-o puritate hrănită din 
spiritul lor viu și cutezător.

Prima filă a acestei antologii 
poate trezi in conștiința tină- 
rului creator fiorul sfint al 
glasului patriei, acea simțire a 
„Dulcei Românii" din care s-a 
adăpat, ca la izvorul cel mai 
curat de sensibilitate și cuge
tare națională, însuși Mihai 
Eminescu.

Ce-ți doresc eu tie, dulce Românie!
Ce-ți doresc eu ție, dulce Românie, 
Țara mea de glorii, țara mea de dor ? 
Brațele nervoase, arma de tărie, 
La trecutu-ți mare, mare viitor ! 
Fiarbă vinu-m cupe, spumege pocalul, 
Dacă fiii-ți mîndri aste le nutresc; 
Căci rămîne stînca, deși moare valul, 
Dulce Românie, asta ți-o doresc.

Vis de răzbunare negru ca mormîntul, 
Spada ta de singe dușman fumegind. 
Și deasupra idrei fluture ca vîntul, 
Visul tău de glorii falnic.triumfînd, 
Spună lumii large steaguri tricolore, 
Spună ce-i poporul mare, românesc, 
Cind s-aprinde sacru candida-i viitoare. 
Dulce Românie, asta, ți-o doresc.

îngerul iubirii, îngerul de pace, 
Pe altarul Vestei tainic surîzînd,
Cm pe Marte-n glorii să orbească-1 face, 
Cind cu lampa-i zboară lumea luminind, 
EI pe sînu-ți vergin încă să coboare, 
Guste fericirea raiului ceresc,
Tu îl strînge-n brațe, tu îi fă altare. 
Dulce Românie, asta ți-o doresc.

• Ce-ți doresc eu ție, dulce Românie, 
Tînără mireasă, mamă cu amor ! •
Fiii tăi trăiască numai în frăție 
Ca a nopții stele, ca a zilei zori. 
Viața în vecie, glorii, bucurie, 
Arme cu tărie, suflet românesc. 
Vis de vitejie, fală și mîndrie, 
Dulce Românie, asta ți-o doresc !

MIHAI EMINESCU

„De ce tocmai eu?“ — o întrebare pe care sondorii nu și-o pun
Să încep cu sfirșitul : după 

ce am văzut parcurile, sonde
le, rezervoarele, după ce-am 
străbătut zeci de kilometri (fă- 
cînd incă o dată și ceva dis
tanța de la București la Vide
le) pentru a sta de vorbă cu 
oamenii, mi-am pus Întreba
rea : ciți dintre cei ce consumă/ 
(folosesc) risipesc, ca pe un dar 
al naturii benzina șau energia 
electrică, de exemplu, știu ’ cu 
cit greu se obține o tonă de 
petrol ? Ciț! sesizează, in spa
tele confortului personal, mun
ca, eforturile deosebite aie 
multor, foarte multor oameni? 
Și, mai ales, , ciți ar voi să o 
facă ? Există, mai există din 
păcate, mentalitatea, gindirea 
mediocră, meschină a struțului: 
nevrînd să se gîndească de unde 
provin și cu ce eforturi provin 
datele unei civilizații, unii cred 
că problema e ca și rezolvată, 
după principiul că cineva tre
buie s-o facă și p-asta 1 Dar de 
ce altcineva și nu chiar cel ce 
gindește ? De ce consideră a- 
cela că el și-ar fi ciștigat — 
prin ce merite 1 — dreptul de 
a lăsa altora greul, asumin- 
du-și pentru ei plăcutul asta-i 
altă poveste, o poveste care 
tine de educație, conștiință, 
moralitate...

Din fericire, există oameni 
care nu gindesc așa. Și tăria 
caracterului, altruismul lor — 
pentru că munca lor este în 
măsură mai mare, mult mai 
mare în folosul oamenilor — 
se dovedesc, în primul rind.

prin absența acestei „păsări" a 
responsabilității către alții. De 
ce muncesc aici ? Pentru că 
aici este nevoie de ei ! De ce 
tocmai de ei.? Iată o întrebare 
pe care nu și-o pun niciodată 
și asta inseamnă tocmai că 
nu-și gindesc meseria nici ca 
pe o corvoadă, nici ca pe un 
eroism. Firescul cu care-și în
deplinesc sarcinile, firescul cu 
care muncesc este o dovadă a

tru că producția depinde (și) 
de ei, intr-o mare măsură, ci 
(și) pentru că munca lor este 
ceva deosebit, cere calități deo
sebite. Admirăm, in cazul in 
care avem această putere, ceea 
ce noi înșine nu putem face, 
nu am avea voința, puterea, 
sau priceperea de a face.

La brigada nr. 6 CosmeștI 
(șef de brigadă : inginerul 
Gheorghe Olteanu), ar fi Ire

ne ei, sondorii de intervenție. 
Obiectivul lor sună atit de 
simplu : repunerea in funcțiune 
a sondei în timpul cel mai scurt. 
Din acest moment începe lupta 
cu timpul. O cursă contracrono- 
metru a schimbului, a formației 
de sondori. O cursă desfășurată 
In brice condiții, pe orice vre
me, sub cupola albastră, cenu
șie, lichidă a cerului. O cursă 
care cere : voință, pricepere,

să discutăm despre
TINEREȚE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

necesității Înțelese. Adică, a li
bertăți! lor. Adică, a spiritului 
revoluționar.

O PUNERE IN TEMĂ

Și-n p.etrol, ca peste tot, 
locurile de muncă sînt diverse : 
unele mai comode, zise mai 
călduțe, mai ferite de griji și 
intemperii, altele — dimpotrivă. 
Acestea din urmă se numesc, 
metafizic, bărbătești, iar în no
menclator se cheamă sondor de 
intervenții. In special despre el 
am vrut să scriu la Schela de 
producție petrolieră Videle. Și 
toată lumea a fost de acord. 
Ba, mai mult: toată lumea de la 
schelă vorbește cu un nețăr
murit respect despre el, despre 
munca lor. Și nu (numai) pen-

buit să-l întîlnim pe unul difi 
cei mai buni tineri sondori din 
schelă : Paul Olteanu. Nu l-am 
aflat. Fusese in tura de noapte 
și n-am vrut să-i întrerupem 
odihna. Dar maistrul Ion A- 
lexe ne-a făcut o punere în 
temă, prezentindu-ne punctul 
dispecer de urmărire a sonde
lor prin telemecanică. Este un 
punct important acesta pentru 
că el depistează defecțiunile, 
de orice natură, ale sondelor. 
Defecțiunile, de price natură, 
au un mare neajuns : sonda nu 
mai extrage petrol ! Or, aici 
orice oprire Înseamnă diminua
rea producției. Orice diminuare 
a producției înseamnă... știe 
fiecare dintre dumneavoastră. 
Depistarea unei defecțiuni 
nu-nseamnă și repararea ei. De 
la această fază, intră In-acțiu-

forță fizică. Și mai presupune: 
o bună organizare, o bună pre
gătire profesională, putere de 
decizie. „Funcție de funcție", 
după ctim zice maistrul Ion A- 
16xe, adică, acolo, la sondă, 
sondorul șef trebuie să decidă 
ordinea, prioritățile reparații
lor, lucrărilor pentru ca sonda 
să producă iarăși. Primul viscol 
al acestei ierni (pentru că vîn
tul și descărcările electrice sint 
cei mai mari dușmani) a scos 
din funcțiune multe sonde. A 
fost nevoie de 3 zilg și 3 nopți 
pentru ca să se raporteze că la 
Videle e liniște: sondele pro
duc.

Ah, și încă un amănunt : for
mația Iui Paul Olteanu este al
cătuită numai și numai din ti
neri ! Și ca un post scriptum 
Ia argumentul de mai sus : oa

menii m-au rugat să scriu că 
printre petroliștii buni de la 
brigada 6 (Marin Ogăranu. 
Florea Valerică, Qancea Marin) 
Se află și Cristian Rădoi. Chiar 
în acea zi plecase in armată și 
familia Iui de petroliști îi trist 
mite, prin intermediul ziarului, 
un semn de neuitare-'*

un om și-o bicicletă

Zamfir Minea, secretarul co
mitetului de partid pe schelă, 
l-a pus in capul listei.,Cu men
țiunea : „neapărat cu Lăzărică 
să vorbiți". L-am căutat pe Lă
zărică Gheorghe în (hai multe 
puncte. Greu de aflat Un om în 
imensitatea cimpiei ! Greu dar 
nu imposibil, așa că l-am re
perat (l-a reperat, pentru a 
păstra adevărul. Lucian Mili- 
taru, secretarul comitetului 
U.T.C.), trăgind din greu la pe
dale. Pentru deplasări, acum 
cind cimpul e înghețat, e bună 
și bicicleta. Adică, e mai si
gură. Primul lucru care mi-a 
atras atenția Ia Gheorghe Lă
zărică : miinile. (Cindva, stind 
de vorbă cu un om care „cam 
greșise", după cum încerca el 
să păstreze aparențele, mă fra
pase gestul de a-și ascunde 
miinile. Erau miini albe, deli
cate, nedeprinse cu munca și, 
într-o vinovăție asumată poate 
inconștient, omul încerca să și

CONSTANTIN STAN
(Continuare in pag. a IV~a)



MIERCURI 15 IANUARIE 1986„SClNTEIA TINERETULUI" pag. 2

(BATALIA PENTRU NOU BATALIA PENTRU NOI)
LA EXPOZIȚIA MONDIALĂ A REALIZĂRILOR TINERILOR INVENTATORI 

DE LA PLOVDIV: DE OPT ORI AUR PENTRU ROMÂNIA
Realitatea etapei pe care o parcurgem este aceea a unor 

remarcabile creații ale inteligentei umane, rod al investigațiilor 
pasionate, neobosite, creații care se derulează sub ochii noștri 
într-:un ritm extrem de rapid. Se confirmă astfel pe zi ce 
trece că noile cuceriri ale cunoașterii constituie avanpostul 
dezvoltării, furnizind tuturor ramurilor industriale, agriculturii, 
societății in general, soluții care permit ridicarea pe o treaptă 
superioară a civilizației. Fără indoială, faptul că știința și 
tehnica au devenit un catalizator al progresului a impus și 
impune pretutindeni o politică adecvată pentru asigurarea unui 
cadru optim de desfășurare a acestor activități, pentru promo
varea noului. Pornind tocmai de la interesele și obiectivele 
firești ale națiunii noastre, una dintre orientările de bază alo 
politicii partidului și statului nostru a constat în elaborarea 
unei strategii originale vizind larga deschidere spre eele mai 
noi cuceriri din știință și tehnică și de stimulare a eforturilor 
creatoare ale tuturor colectivelor de oameni ai muncii. Promo
torul acestei acțiuni, cu adevărat revoluționare, a fost, secretarul 
general al partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, care

MARCU BUȘE: „Trebuie să vizezi 
întotdeauna nivelul cel mai înalt“

care într-o formă sau alta au ca ptfciune cotidiană noul. S-a 
creat o atmosferă de emulație generală, ce promovează creati
vitatea de masă, implicarea timpurie a tineretului in proble
matica tchnico-științifică. Astfel, mișcarea de masă pentru 
tineret „Știință—Tehnică—Producție" a fost de natură să atragă 
și să determine un număr tot mai mare de tineri să participe 
la aceste activități, dar, ceea ce este mai important, această 
creștere a fost continuu susținută și de implicarea responsabilă 
in soluționarea unor teme prioritare, deosebit de importante 
pentru economia națională. Nu in ultimul rind, s-a putut 
constata că una dintre ideile-forțâ exprimate de către secretarul 
general al partidului, aceea de a da intiietate cercetării origi
nale, a scos in evidență vocația creativă a tinerilor. Rezultate 
remarcabile ne parvin de pretutindeni, ceea ce confirmă că in 
această etapă calitativ-superioară a revoluției tchnico-științifice 
dispunem de un potențial creativ ce constituie o certitudine 
pentru viitor. Creațiile originale românești sint bine cunoscute 
și peste hotare, multe dintre ele fiind distinse la diferite ma
nifestări. Una dintre acestea a fost EXPOZIȚIA MONDIALA

A REALIZĂRILOR TINERILOR INVENTATORI, desfășurată 
in Bulgaria, la Plovdiv intre 4 și 30 noiembrie 1985, manifes
tare făcind parte din suita acțiunilor dedicate Anului Interna
tional al Tinerelului. La expoziție, care a reunii peste 4 200 de 
invenții din 73 de țări, România a primit 8 medalii de aur, 
aceasta, repetăm, intr-o companie de elită cu virfurile tinere 
ale științei din numeroase țări. Am așteptat cu nerăbdare intil- 
nirea cu ei, pentru a-i cunoaște și a-i face cunosciiți publicului 
larg. Momentul a fost unul deosebit, fiind prilejuit de inminarea 
la sediul Comitetului Central al Uniunii Tinerelului Comunist 
a medaliilor de aur și diplomelor acordate de juriul expoziției. 
Din partea Secretariatului C.C. al U.T.C. $1 a Consiliului Natio
nal al Științei și Invățămintului au fost adresate calde felicitări 
și urări de noi succese in activitatea pe care o desfășoară. 
Adăugind și pe această cale felicitările noastre, vă invităm să-i 
cunoașteți pe cițiva dintre tinerii inventatori medaliat! la 
Plovdiv.

Născut la Horezu, județul Vîl- 
<ea, absolvent al Facultății de 
Electronică și telecomunicații din 
aidrul institutului Politehnic 
bucurești, în prezent cercetător 
științific principal la CCSJT 
Semiconductoare București. Autor 
a 52 de lucrări științifice aplicate, 
a ',25 de comunicări științifice la 
eoliferințe și congrese interne și 
internaționale, a 10 articole publi
cate in reviste de specialitate. 
Autor a 6 invenții. La Plovdiv a 
obținut premiul I și Medalia de 
aur pentru lucrarea „Familia de 
echipamente pentru testarea dis
pozitivelor semiconductoare" care 
cupriitde trei brevete : 1. „Echi
pament automat pentru testarea 
diodelor de comutație", 2. 
„Echipament automat pentru tes
tarea ffinală a dispozitivelor semi
conductoare", 3. „Echipament 
automat pentru testarea pâ pla
chetă a dispozitivelor semicon
ductoare". Lucrările au fost reali
zate i*t  colaborare cu colegii : 
lng. OVIDIU POPESCU, ing. NITA 
CODBEANU, ing. VIORICA PO
PESCU, ing. DANIEL MOLDO- 
VEANU, ing. FLORIN ROIIK

— Așadar, Marcu Bușe. ați 
absolvit facultatea în 1971 și 
in același an ați fost reparti
zat la Centrul de cercetare 
științiljcă și inginerie tehnolo
gică ppntru semiconductor! din 
București, unitate nouă, înfiin
țată Ă1 numai 3 ani, în 1969. 
Un specialist foarte tinăr într-o 
unitatei foarte tînără...

— Intr-adevăr, mă pot min- 
dri ou faptul că, împreună cu 
mulți alți colegi de promoție, 
fac parte din „cele trei valuri" 
mari de tineri specialiști care, 
practic, au pus bazele actualu
lui institut. A fost marea noas
tră șansă, cred. S-au alcătuit 
atunciț, foarte repede, echipe 
entuziaste de tineri care au 
atacat» curajos teme foarte in-' 
teresante și dificile care după 
cițiva ani s-au finalizat în pri
mele brevete de invenții in 
acest domeniu atît de „la

ȘTEFAN LUCA: „Cea mai frumoasă 
răsplată: a avea sentimentul utilității,

al datoriei
Niscai în comuna Ivești județul 

Galați, absolvent al Facultății de 
chimie industrială din cadrul 
Institutului politehnic Iași, in 
prezent cercetător științific, prin
cipal, șef de laborator la Centrul 
de cercetări pentru antibiotice 
Iași. A obținut premiul I la con
cursul de inventică organizat de 
OSIM la Iași și premiul II pe 
țară în cadrul Festivalului Națio
nal Cîntarea României ; partici
pări anuale cu comunicări știin
țifice la simpozioanele organizate 
in cadrul MICh, a prezentat o co
municare științifică la primul 
Congres național de chimie / 
autor a 20 de invenții. La Plovdiv 
s-a prezentat, cu lucrarea „Proce
deu pentru obținerea ampicllinei 
injectabile", care a obținut Me
dalia de aur.

— Am bănuit, Luca Stefan, 
că mă aflu in fața autorului 
ampicilinei injectabile, de cum 
m-am apropiat de dumneavoas
tră. Aveți în jur acea „aromă 
de antibiotice" pe care o răs- 
pindesc în general medicir,..

— Interesant, eu nu realizez 
asta, deși mi s-a mai spus.

— De fapt ocupația dumnea
voastră se apropie mult de cea 
a discipolilor lui Hipocrat. în 
sensul în care contribui la ali
narea sau alungarea suferinței 
omenești...

— Și asta poate fi adevărat, 
deși antibioticele injectabile 
cam „ustură", dar, sigur, „ustu
ră" cu folos !

— ’ Ce aduce nou ampicilina 
injectabilă, al cărei procedeu 
de realizare l-ați pus la punct 
dumneavoastră și care a obți
nut la Plovdiv Medalia de aur?

— Sînt foarte multe avantaje, 
din care am să enumăr doar 
cîteva : produsul realizează ni
vele serice mult mai ranide și 
ridicate, are avantaiul scurtării 
duratei tratamentului, are o 
biodisponibilitate mărită prin 
administrare parenterală. In a- 

modă" al semiconductorilor. 
Astfel, colectivul format din 
autorii lucrărilor premiate la 
Plovdiv, din care fac parte și 
eu. a reușit să realizeze intr-un 
timp relativ scurt o serie de 
echipamente automate, ultimele 
generații fiind comandate de 
microprocesoare și utilizate cu 
mare randament în secțiile de 
producție ale IPRS cît și ale 
CCSITS. Utilizarea lor a adus 
numai pînă in prezent econo
mii postcalculate de peste 50 
milioane lei.

— Cum a fost la Plovdiv ?
— O atmosferă foarte fru

moasă realizată atît de gazde 
cît și de organizatorii pavilio
nului românesc. Am avut posi
bilitatea a numeroase schim
buri de experiență, a unor dis
cuții tehnice cu tinerii specia
liști din toată lumea. M-a im
presionat abundenta exponate
lor cu caracter electronic apli
cat și, de ce să n-o spun, am 
fost foarte mindru că expona
tele noastre au stîrnit interesul 
vizitatorilor în mod deosebit, 
noi fiind foarte des solicitați la 
stand, pentru prezentare.

— Cu ce aveți de gînd să 
continuați ?

— Cu ce am început ! Inven
țiile noastre se referă la niște 
echipamente ce constituie o 
succesiune de generații și tre
buie să facem un mare efort 
pentru a menține ritmul cu 
ceea ce se întimplă pe plan 
mondial. Realizările noastre 
sirit însă foarte aproape de ni
velul cel mai de sus și vrem 
ca, de ce nu, în viitor să atin
gem și chiar să depășim acest 
nivel, Secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, ne-a cerut-o și vrem 
să nu-1 dezamăgim.

— Nu mă îndoiesc ’că acest 
angajament va fi onorat. Mult 
succes !

împlinite"
celași timp produsul e mult mai 
stabil din punct de vedere chi
mic și poate fi obținut prin va
riante tehnologice relativ sim
ple, ușor accesibile industrial, 
asigurindu-se o productivitate 
mărită. De altfel fabricația lui 
a demonstrat din plin toate 
aceste avantaje.

— Ce înseamnă Centrul de 
cercetări pentru antibiotice 
Iași ?

— înseamnă un colectiv de 
oameni minunați, in marea ma
joritate tineri, dăruiți întru to
tul, așa cum bine spuneați, în
cercărilor de Îndepărtare a unui 
anume fel de suferință ome
nească — boala. Mai înseamnă 
o bază materială destinată ac
tivității de cercetare, corespun
zătoare precum și probleme de 
cercetare din belșug. Avem 
șansa de a lucra în imediata a- 
propiere a întreprinderii de 
antibiotice, așa că toate proble
mele care apar în producție 
constituie pentru noi temele 
unor programe de cercetare, 
activitatea noastră de cercetare 
e strict implementată în activi
tatea de producție iar acesta 
cred că este un mare avantaj.

— Sînteți autor a 20 de in
venții pină acum. Anul 1986 va 
mai'adăuga ceva la această 
cifră ?

— Sper, deși vreau să vă fac 
o mărturisire : Nevoia de re
zolvare a unor probleme apăru
te în producție, de care este le
gată realizarea acestor inven
ții, m-a făcut să-mi amin fina
lizarea tezei de doctorat. Astfel, 
că, deși am susținut toate re
feratele. am cam intîrziat fina
lizarea. lucru pe care in acest 
an vreau să-1 realizez. Dar. si
gur, sper să-mi fac timp pentru 
toate...

— Nu mă îndoiesc că veți 
reuși și vă doresc mult suctes !

cu spirit vizionar a inițial transpunerea in practică a numeroase 
proiecte urmărind soluționarea unor importanțe probleme ale 
producției materiale, ale vieții economico-sociale. Această con
cepție modernă, progresistă. care venea și in intimpinarea 
aspirațiilor, a dorinței oamenilor de știință, concepție promovată 
cu consecvență imediat după Congresul al IX-lea, se află prac
tic la originea marilor succese ale științei noastre și pornind 
de aici, la aceea a progresului întregii societăți românești. 
Această apreciere reiese și din faptul eă perioada 1976—1980 
a lost proclamată „cincinal al revoluției tehnico-științificc". iar 
intervalul 1981—1990 ca „deceniu al științei și tehnicii, calității 
și eficienței", tot acest timp constituind pe drept cuvint etapa 
de maximă înflorire a științei, a economiei românești, tn tot 
acest răstimp, știința a pătruns tot mai mult in mase. Ca o 
expresie a tot mai profundei democratizări a științei. Festivalul 
național „Cintarea României" cuprinde o secțiune pentru creația 
științifică șt tehnică, ceea ce a creat condiții reale pentru ca 
pc lingă „profesioniștii" in ale științei să participe Ia actul de 
cercetare oameni ai muncii de toate profesiile, tineri și virstnici.

VICTOR MIȚ1GUȘ: „Pe lingă buna 
pregătire profesională este nevoie 

de mult, mult entuziasm"

LELIAN CIOROIANU: „Secretele 
oricărui succes: pasiune, competență, . tidăruire

Născut in comuna Răzvod, ju
dețul Dîmbovița, absolvent al Fa
cultății de electrotehnică din ca
drul institutului Politehnic Bucu
rești, in prezent cercetător știin
țific principal în cadrul ICSITE 
București. Autor al mai multor re
ferate și comunicări științifice, A 
obținut premiul t pe ramura in 
fiecare ediție a Festivalului na
țional „Cintarea României", pre
cum și premii II și III pe țară. 
Autor a 1 invenții. La Plovdiv s-a 
prezentat cu lucrarea „Frină di- 
namoelectrică cu curenti turbio
nari" realizată in colaborare cu 
proiectantul principal MARIAN 
RADULESCU, dc la același institut 
și Inginerul AUREL ANUȚI de la 
IEM Timișoara. Lucrarea a obținut 
Medalia dc aur.

— Conduceți, Victor Mițiguș, 
in cadrul laboratorului de ma
șini electrice de medie putere, 
din ICSITE, un colectiv ce se 
ocupă cu motoarele asincrone 
frină, frine și cuplaje electro
magnetice. Lucrarea premiată 
la Plovdiv ați realizat-o în ca
drul acestui colectiv ?

— După cum știți, am reali- 
zat-o cu ajutorul unui coleg, 
proiectantul Marian Rădulescu 
și a unui inginer de la I.E.M. 
Timișoara, Aurel Anuti. Vreau 
să precizez însă că nu în ca
drul sarcinilor de serviciu. în 
cadrul colectivului nostru de 
cercetare preocupările sint ceva 
mai largi decit lucrarea la care 
ne referim și au în vedere asi
milarea în fabricație, prin di
versificarea producției curente 
sau prin realizarea unor pro
duse noi a unor sisteme de ac
ționare (motoare, frine. cupla
je) destinate acelor acționări 
care necesită fie oprirea și blo
carea sarcinii, fie acționarea cu

LAURENȚIU GĂITAN-VĂTAFU: 
„Întotdeauna, preocuparea 

pentru problemele concrete 
ale producției naște idei noi"

Născut in comuna Baia, județul 
Tulcea, absolvent al Facultății de 
automatică din cadrul Institutului 
Politehnic București, in prezent 
cercetător științific principal in 
cadrul ICSITE București, A ob
ținut premiul I pe ramură și 
premiul I pe țară in cadrul Festi
valului național „Cintarea Româ
niei", edițiile din 1982 și 1985. Par
ticipări anuale la sesiunile de 
comunicări științifice aie ICPE. 
Autor a 3 invenții. Lucrarea pre
miată la Plovdiv cu Medalia de 
aur a fost executată împreuna cu 
subinginerul principal DUMITRU 
ȘTEFANESCU de la același Insti
tut și se numește „Instalație 
electronică pentru comanda sis- 
temeloF de cuplaje electromag
netice Ia mașinile de cusut și/ 
sau surfilat industriale".

— Am auzit, Laurențiu Găi- 
tan-Vătafu, unele opinii con
form cărora instalația dumnea
voastră, apreciată unanim de 
specialiști la Plovdiv și meda
liată, cum am văzut, cu aur, ar 
fi ciștigat in „spectaculozitate" 
(sau in popularitate în rîndul 
vizitatorilor obișnuiți) dacă ar 
fi fost montată pe o mașină...

— Este un aspect pe care în 
viitor o să-I avem în vedere. 
Oricum, ceea ce ni se pare mult 
mai important este faptul că 
instalația noastră impreună cu 
partea motoare funcționează 
deja pe mașinile de cusut și 
surfilat automate fabricate la 
„Metalotehnica" Tirgu Mureș, 
mașini care lucrează deja în 
multe întreprinderi din țară.

— Este, desigur, cel mai sem
nificativ argument al importan
tei și utilității sale. Cum ați 
ajuns la acest proiect 7

— Firesc, in cadru! activită
ții noastre, a colectivului ce se 
ocupă de acționări de mică pu
tere in cadrul laboratorului de 
motoare și servomotoare elec

accelerație controlată a sarcinii 
fie acționarea cu turație varia
bilă. prin intermediul cuplaje
lor electromagnetice. In cadrul 
acestor preocupări am simțit 
nevoia beneficiarilor interni de 
a se realiza in țară frine cu 
curenți turbionari. Am început 
să ne gindim și am realizat 
acest tip de frină care a fost 
premiată acum. Ea se află in 
fabricație la I.E.M. Timișoara, 
întreprindere foarte receptivă 
la produsele noi elaborate in in
stitutul nostru, foarte mulți ti
neri ingineri de acolo, cum este 
și cazul lui Aurel Anuti contri
buind efectiv la realizarea aces
tor noi produse.

— Spuneați că lucrarea nu a 
constituit, de fapt, o sarcină de 
serviciu...

— Nu, dar mi se pare firesc 
ca preocupările noastre sâ se 
îndrepte in orice moment spre 
astfel de probleme, care cores
pund atit aptitudinilor noastre 
cit și nevoilor economiei națio
nale. Altfel n-am mai fi ceea 
ce sintem. în ceea ce ne pri
vește, atit eu cit si Marian Ră- 
dulescu considerăm numai o 
intimplare. desigur fericită, că 
această lucrare a obținut sees*  
frumos premiu. Și să n-o con
siderați ca lipsă de modestie 
dacă am să vă spun că am rea
lizat, tot impreună, și alte lu
crări cel puțin Ia fel de inte
resante. Mă gîndesc astfel la 
..Motorul asincron frină". bre
vetat'atit in Europa cit și in 
S.U.A., precum și la alte pro
duse brevetate in țară și străi
nătate. Ia care ținem tot așa de 
mult ca la produsul premiat 
acum, la Plovdiv.

trice din ICSITE, unde ne preo
cupăm de motoare și servomo
toare pentru acționări mașini- 
unelte, roboți industriali, acțio
nări de mică putere pentru in
dustria textilă, chimică, ali
mentară. Am realizat astfel mai 
multe tipuri de motoare elec
trice, unele care revoluționează 
tehnica vechilor motoare ca : 
motorul de curent continuu cu 
magneți și rotor disc (motor cu 
inerție redusă), motor fără perii 
pentru, roboți și mașini unelte, 
motor pas cu pas, motor cu ro
tor pahar și altele.

— M-ați „încuiat" 1 Vorbiți 
cu atita plăcere de motoare, in
cit nu văd despre ce altceva 
aș mai putea să vă întreb...

— Tot despre' motoare ! Ce 
vreți , e o pasiune care nu ne 
iartă. Nia pe mine, nici pe co
legul Dumitru Ștefănescu. Alt
fel n-am fi aici !

— Adevărat ! Prin urmare ..o 
ardere internă"... „la cea mai 
înaltă tensiune" !...

— Dacă vreți. Deși asocierea 
din punct de vedere tehnic nu e 
intru totul exactă ! Dacă însă 
e vorba de pasiune, e bine spus.

— Bun. Atunci, fără metafo
re, să discutăm despre citeva 
proiecte de viitor...

— Păi... tot motoare ! Avem 
in vedere unele sisteme com
plexe pentru comanda roboți
lor industriali precum și unele 
sisteme de acționare a utilaje
lor din industria textilă și bio- 
reactori din industria chimiei 
alimentare. Și altele...

— Eu îmi doresc, și sînt con
vins că așa va fi, să mai aflu 
cite ceva de la dumneavoastră 
despre aceste motoare, cu prile
jul altor asemenea festivi
tăți de premiere !

— Vă mulțumesc și să spe
răm că așă va fi !

Născut tn comuna Negoi, ju
dețul Dolj. Absolvent al Facultă
ții de chimie industrială Bucu
rești, tn anul tlfil, in prezent in
giner chimist-cercetător științific 
principal III la Institutul de studii 
și modernizări energetice — 
ICEMENERG București. Par
ticipări la toate edițiile 
Concursului de creație teh- 
nico-științiflcă pentru tineret, la 
sesiunile de comunicări și refe
rate ale institutului, articole de 
specialitate. Doctorand, autor a 
10 invenții. Lucrarea prezentată 
in expoziție și medaliată cu aur 
poartă titlul „Procedeu de obți
nere a bilelor din cauciuc spon
gios pentru termocentrale".

— Ce caută chimistul Lelian 
Cioroianu intr-un institut cu 
profil de energetică ?

— La absolvire, avind dublă 
repartiție (n.n. — L.C. a fost 
șef de promoție pe țară), am 
ales ICEMENERG, pentru că 
era singurul institut ce oferea 
un post la secția de micropro- 
ducție. Și pentru că exista deja 
o problemă cu implicații mari 
pentru economia națională,
m-am apucat de lucru, respec
tiv de găsirea rețetei pentru
atit de solicitatele bile din
cauciuc spongios (aflate de mai 
mulți ani in fabricație), nece

MIHAIL 1ONESCU: „în orice realizare 
de prestigiu se regăsește efortul 

colectiv"
Născut tn orașul Lupeni. Ab

solvent in 1969 âl Facultății de 
chimie industrială din institutul 
Politehnic București, in prezent 
cercetător științ'fic principal la 
Institutul de cercetări chimice — 
Centrul de cercetări mase plas
tice București. Autor a 105 lu
crări științifice, participant la 
concursurile de creație tehnlco- 
științiflcă pentru tineret la care 
a obținut locui I pc țară in 1979 
și locul III în 1984. A mai obținut 
premiul „Nicolae Teclu" al Aca
demiei R.S. România pe anul 
1982 și premiul II la Expoziția 
Națională de Invenții 1984. Are la 
activ 23 de invenții. Doctorand, 
împreună cu colaboratorii săi 
VIORICA DUMITRIU, IOANA MI- 
HALACHE și MIHAI STANCA au 
obținut aurul pentru lucrarea 
„Procedeu de obținere a polioli- 
!or aminict. de viscozitate scă
zută".

— Cum este cind afli că ai 
obținut aurul 7

— Ce să spun 7 E un moment 
unic. Țin să subliniez că o com
petiție ca aceasta la care am 
participat nu e cu nimic mai 
prejos (mă refer Ia trăirea mo
mentelor pină cind juriul să 
hotărască „ce și cum", ca să nu 
mai spun de acel moment su
prem) decit o mare competiție 
sportivă.

— Să revenim însă la ce a 
fost înainte, înainte chiar de 
invenția la care sînteți autor.

— A fost mai intii pasiunea 
pentru chimie. Am intrat ,,din 
prima", m-am integrat în rit
mul activităților, la care parti
cipam fără efort.

— Repartiția v-a satisfăcut ?
— Evident. In nici un alt loc

SORIN GEORGESCU: „în domeniul 
nostru există posibilități nelimitate 

de a inova"
Născut la Făurel, Județul Brăila. 

Absolvent în 1915 al Institutului 
Politehnic București — Facultatea 
de electronică și telecomunicații, 
in prezent inginer principal IU 
la întreprinderea de piese radio 
și semiconductor! Băneasa — 
București. Lucrări publicate in 
reviste de specialitate românești 
și străine, comunicări susținute 
la conferințele anuale de semi
conductoare in perioada 1979—1985. 
Doctor în științe, aulor a 6 in
venții și a unei inovații. Lucrarea 
distinsă cu aur Ia Plovdiv și 

sare curățirii In flux continuu 
a condensatoarelor din termo
centrale, pentru decolmatarea 
lor de impuritățile pe care apa 
le depune.

— De cină vă place chimia 7
— Din liceu. Am avut șansa 

să am un profesor care să-mi 
determine ferm cariera. L-am 
luat atunci ca model și nu am 
regretat.

— Spuneți-mi, ce mai trebuie 
pe lingă pasiune ?

— Știu eu ? Cred că mai tre
buie să existe o anume „che
mare" pentru profesia aleasă, 
perseverență, și iată că fără 
să-ți dai seama te trezești că 
chimia (sau fizica sau...) este 
totul.

— Se pare că această pasiune 
pentru a găsi mereu ceva deo
sebit, cum este, iată, acest nou 
procedeu de îmbinare a benzi
lor rulante transportoare de la 
cariere, vă ocupă foarte mult 
,timp.

— Dacă vă referiți la pro
gramul de lucru, nici nu știu 
cilia trece timpul și asta fără 
să fof-țez. Multe probleme au 
continuat și continuă să mă 
preocupe și acasă. La unele 
caut soluții impreună cu soția, 
care este și ea chimisi?-

-w ojh < ijidis; .n-aș jl găsit un cadru mai pro
pice de activitate ca aici, in 
secția sinteze polimeri.

— Ce sint polimerii, Mihail 
Ionescu ?

— Sint, aș zice, o a doua na
tură în care trăim. Iată — lacul 
de pe mobilă, pielea agendei pe 
care o aveți in mină, ca și ma
terialul. din care e confecționat 
pixul eu care scrieți etc. etc.

— Bun, dar de ce un brevet 
pentru a obține așa ceva ? Bă
nuiesc că procedeul este cu
noscut.

— Este. Noi am dorit insă 
altceva și anume ca spumele 
poliuretanice (materia primă 
.jentru produsele amintite} s# 
fie obținute printr-un procedeu 
original. Acesta a avut in ve
dere eliminarea de pe fluxul 
tehnologic a catalizatoriAui, 
ceea ce a însemnat mari eco
nomii de energie și materiale 
scumpe, deficitare. A mai în
semnat faptul că de la acest 
brevet au mai reieșit alte 
19 brevete și 10 tipuri 
de polioli românești. carț 
se află în fabricație.

— înțeleg că datorați mult 
cadrului pe care l-ați găsit 
aici ?

— Așa este. Am găsit un co
lectiv minunat, unde in primul 
rind eu am avut ce invăța si 
in care am putut colabora pen
tru a-mi realiza ideile. M-a en
tuziasmat faptul că aici munca 
are aplicabilitate tehnologică și 
pentru asta am fost puși in si
tuația să căutăm soluțiii noi, 
pe căi nebătătorite. Adică toc
mai cele care duc și la brevete.

intitulată „Procedeu tehnologie 
de realizare a tranzistoarelor 
D-MOS de putere" a fost creată 
impreună cu colegii săi, TUDOR 
DUNEA, DUMITRU SDRULA și 
ION CHITA.

— Așadar, reveniți de la pri
ma participare la o manifestare 
internațională de invenții cu o 
medalie de aur.

— Am trăit impreună cu co
legii mei clipe de mare satis
facție, cu atit mai mult cu cit 

intr-un domeniu ca electroteh
nica, participarea este foarte 
selectă și produsele prezentate, 
pe măsură.

— Haidem să definim puțin 
drumul parcurs, pînă a ajunge 
aici. De unde s-a pornit, cum 
s-a desfășurat și unde vrea să 
ajungă ?

— Riscînd să-i dezamăgesc pe 
cei ce s-ar aștepta să mă vadă 
demontind diverse aparate și 
asamblindu-le la loc, am să vă 
spun că m-am surprins mer- 
gînd ferm pe acest drum, des
tul de tîrziu. adică prin ultima 
clasă de liceu. Aptitudinile 
pentru „electro" le consideram 
ceva firesc. Facultatea a fost 
o perioadă de acumulări și tot 
atunci au început primele per
formanțe, pentru ca odată venit 
in I.P.R.S. să-mi găsesc cu a- 
devărat drumul pe care-I cău
tam.

HORIA PETRIDE: „în fiecare 
moment trebuie să ai forța morală 

de a te autodepăși"
Născut la Brăila, absolvent in 

1975 al Universita degli studi 
Roma-Instituto Chimico, in pre
zent, cercetător chimist la Insti
tutul de cercetări chimice Bucu
rești — Centrul de chimie orga
nică. Participări anuale Ia sesiu
nile de comunicări științifice ale 
institutului, la al Il-lea Congres 
tie chimie de la București, articole 
in fevistfe dc specialitate, premiul 
„Nicolae Teclu" al Academiei 
R.S. România pe 1976. Doctorand, 
autor a 8 brevete de invenții. Lu
crarea premiată cu aur la Plovdiv 
- ^cristale lichide uematfee", — 
a fost realizată impreună cn co
legii săi MIHAI ELIAN și CON
STANTIN bRAGRiCi,

—'..Ge .criștîțjele ... liebjAe,;
stimate Horta Petride ?

— Șînt niște StibâtanțĂ' chimi
ce deosebit de complexe și de 
înaltă puritate, capabile să 
ajungă la o Structură aidoma 
cristalelor sintetizate în natură. 
Domeniile de utilizare sint din
tre cele mai-diverse : de la a- 
fișaje electronice (ceasuri, cal
culatoare) la spectroscopie și 
cromatografie.

— Vă gindeați cu ani in urmă 
că veți avea Ia mină un ceas 
cu cristale ljchide 7

— Da.
— Mărturisesc că sint sur

prins. Aș vrea o explicație.

— Mai exact ?
— Am avut șansa ca Încadrat 

aici ca proaspăt absolvent să 
fiu repartizat !ntr-o secție În
ființată chiar in acel an („tran- 
zistori cu siliciu") care se fa
bricau sub licență. Se făceau in 
paralel și producție și cerce
tare, pentru a depăși faza de 
licență. Azi realizăm aproape 
toată gama de tranzistoare ne
cesare economiei naționale. 
Una dintre realizările noastre, 
aceea care a fost distinsă cu 
aur la Plovdiv, privește tocmai 
un asemenea produs. Tranzisto
rul bipolar de putere are avan
taje față de cele obișnuite : 
viteza mai mare de comutație, 
dimensiuni măi mici, consum 
de energie și materiale de ase
menea mai reduse. Precizez 
totodată că !n momentul rea
lizării sale nu erau multe 
țări care să-1 fi pus la punct

— Cristalele lichide sînt cu
noscute de circa 100 de ani. 
Dar ca multe descoperiri, aceas
ta a fost scoasă la iveală prin 
anii ’60 pentru ca între 1970— 
1975 să apară deja primele a- 
plicații. Si nu era decit un mo
dest început. Tot in acea pe
rioadă, subliniez, in pas cu 
rezultatele din străinătate, se 
obțin cristale lichide In institu
tul nostru.

— Vă- întreb, în acest caz, ur
mătorul lucru; de ce este ne
voie de acest efort de a crea 
niște cristale românești pentru 
j Vedea, jspre exemplu, aceeași 

'ir'.u
— Tocmai asta este, că aces

te cristale se pot compune și 
altfel decit au descoperit alții 
și, în fond, toată aceasta este 
pentru noi toți o modalitate de 
a înțelege o serie de fenomene 
fizico-chimice, de a ne imbo- 
găți experiența. Și nu in ulti
mul rind, satisfacția de a crea 
ceva altfel decit prin căile cu
noscute.

Pagină realizată de 
GABRIEL NASTASE 

și ALEXANDRU STROE
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JJ^A EROICĂ,PLINĂ DE PASIUNE Șl DĂRUIRE,

J a vieții noastre <
Au proba de foc

de organizație
TARA DE SUS

...a Moldovei sau Moldova de Nord sau Bucovina sau (ara pă
durilor de brad și de molid sau (ara „pădurilor" de monumente 
istorice și de arhitectură ! De oriunde ai veni, către aceste plaiuri 
dulci ca însuși dulcele grai bucovinean, către aceste obcine mol
come, oricare iți va fi atracția supremă : Putna, Voroneț, Humor, 
Moldovița, Sucevița. Arbore sau Dragomirna. nu poți ocoli Su
ceava, nucleul, de suflet și de spirit al acestei părți de lume ne
pereche. Să vă mai spunem că pe teritoriul Sucevei existau. încă 
din comuna primitivă, așezări omenești, că orașul este amintit in 
documente încă din secolul al XHI-lea ? Că, aflindu-se la întretă
ierea unor importante căi europene de negoț, așezarea devenită, 
in secolul al XIV-lea, capitala Moldovei, avea să fie, timp de (nai 
multe secole, una din cele mai însemnate cetăți — inexpugnabilă 
de-a lungul întregii sale existențe — și poate cel mai de seamă 
focar de cultură și civilizație al ținuturilor moldave ?

Cetatea de scaun a lui Ștefan cel Mare străjuiește, de pe un 
platou real, ca și dintr-un plan simbolic, acest oraș atit de greu 
de întrecut în frumusețe, cu armonia lui rarisimă între arhitec
tura străveche și cea nouă, merituos raportată la cea dinții. Ce
tatea Scheia, Curtea Domnească, Mirăuți — lăcașul in eare a 
fost uns domn Ștefan cel Mare, monumentul Zamca, muzeul ju
dețean de istoric, conservind numeroase alte vestigii ale timpuri
lor trecute (in eternitate !) pot face, ele insele, obiectul unui ata
șament definitiv față de orașul moldav situat pe malul drept al 
riului cu același nume. Numai că, dacă mai sint pe lume orașe 
care se hrănesc Ia nesfirșit cu gloria vremilor apuse, Suceava iși 
refuză cantonarea in ceea ce a fost. Ultimele două decenii au 
surprins-o aclimatizind tot ce poate fi mai emancipat (nu fără 
a fi durabil și eficient) in materie de industrie, de pildă. Săteni 
din împrejurimile orașului, imbrăcați încă, spre cinstea lor, ca pe 
vremea lui Ștefan cel Marc, pot fi văzuți cum iși descalecă bici
cletele in fața unor prestigioase unități economice, ca veritabili 
muncitori, din priceperea și hărnicia lor rezultă piese care Întru
nesc admirația specialiștilor din țară și de peste hotare, cu en
tuziasmul și dăruirea lor s-a reclădit orașul — azi, unul dintre 
cele mai moderne, mai prospere, ale României.

Municipiul Suceava n-a fost, pe de altă parte, ca centru de 
județ, nici o clipă „egoist", in dezvoltarea sa impetuoasă. Paralel 
cu el, și-au alcătuit noi temelii, economice și sociale, arhitectonice 
și spirituale, toate celelalte orașe ale județului : Cîmpulung Mol
dovenesc, Rădăuți, Vatra Dornei, Gura Humorului, Fălticeni, 
Solea, Șiret.

S-a spus despre satele Bucovinei că sint, pur și simplu, muzee 
naturale, prin pitorescul lor, prin portul atit de bine conservat, 
prin obiceiurile oamenilor, prin folclorul nealterat, uneori in 
ciuda vecinătății ori a aderenței cvasitotale față de așezările 
urbane. Să nu se creadă insă că aceste „muzee" au Încremenit, 
cumva, in firescul lor, că țesătorii ori cintăreții populari ori dan
satorii neintrecuți au făcut uitate obiceiuri ale pămintului, stră
vechi, la fel de solicitate, azi. de viața economică a țării : agri
cultura și creșterea animalelor. Județul Suceava rămine, din 
acest punct (sau și din acest punct) de vedere exemplar : am vă
zut, aici pe toate drumurile, cai lăți in spete și năbădăioși, ai ță
ranilor care au rămas țărani, cultivatori de cartofi celebri, dar și 
de griu, in pofida reliefului, lăsind la o parte faptul că, la Lucina, 
„huțulul românesc" domină crescătoria de anvergură națională 
cu temperamentul săti de nedescris...

Haideți s-o spunem, fără ocol : Suceava este un ținut, un județ 
al tinereții, prin autentica Iui prospețime, dar mai ales prin implica
rea tinerilor, a organizațiilor de tineret, in tot ce se poate numi 
înfăptuire a anilor noștri, a ultimilor douăzeci de ani. O puternică 
organizație revoluționară de tineret, județeană, se remarcă, zi de 
zi, prin aporturi substanțiale la îndeplinirea planurilor de produc
ție, la asigurarea calității superioare a produselor. Ia ridicarea și 
infrumusețarea localităților, urbane sau rurale. Ia închegarea unei 
vieți spirituale de excepție, dar la ce nu ? Tinerețea de azi a ju
dețului de nord al Moldovei pare răspunsul plin de respect la 
salutul din zori a) fiecărei zile, venind dinspre strămoși...

Ca să ajungi la Cîmpulung 
Moldovenesc, să zicem, pentru 
atit de căutata lui bază a Bi
roului de turism pentru tineret, 
ori la Vatra Dornei, pentru a 
vedea cu ochii miracolele unei 
stațiuni balneoclimaterice, ori 
in Călimanii cei atit de co
mentați, pentru sulful lor atît 
de bine tăinuit, ca și pentru în
drăzneala deloc tăinuită a tine
rilor exploratori, musai tre
buie, vorba ardelenilor de la 
margine de județ (Suceava se 
învecinează, în această direcție, 
cu Bistrița-Năsăud) să treci 
prin Gura Humorului, un oraș 
care nu-ți dă voie să pleci mai 
departe fără a te opri să-i dai 
și să-ți dea binețe, fără a-i fi 
oaspete, chiar dacă, deocamda
tă — semn bun, aș zice — dă- 
rimăturile par mai active decit 
reversul lor...

Deci, ca să te dumirești ce-i 
cu atitea prefaceri în plin cen
tru al acestui oraș mai mult 
sau mai puțin vestit (gura ro
mânului... humor grăiește !) 
bine ai face, cinstite călătorule, 
să te oprești o clipă la primă
rie, unde ai să găsești, cum și 
nouă ni s-a întîmplat, un pri
mar tînăr, plăcut la vedere și 
îndeobște la voroavă, pre nu
mele lui, ca să adoptăm tenta 
cronicărească sugerată de îm
prejurimi, Vasile Pârău.

Fostul prim-secretar al Comi
tetului județean Suceava al 
U.T.C., originar din Gura Hu-

în județul Suceava funcțio
nează 127 de șantiere și tabere 
locale de muncă patriotică, or
ganizate la mari obiective ca : 
Exploațarea minieră Călimani, 
construcții de locuințe in Va
tra Dornei și Fălticeni. Între
prinderea de reparații auto 
Suceava, Centrala electroter
mică, Fabrica de rulmenți, 
Trustul I.A.S., Baza turistică 
și de agrement din Cîmpulung 
Moldovenesc. In cadrul șantie
rului județean de muncă pa
triotică de la .Exploatarea mi
nieră Călimani, valoarea lu
crărilor executate de tineri 
depășește, an de an, 5 milioane 
lei. La buna funcționare a 
șantierelor și taberelor de 
muncă patriotică și-au adus o 
însemnată contribuție organi
zațiile U.T.C. de la Liceul 
minier Gura Humorului, Li
ceul silvic Cîmpulung Moldo
venesc, Întreprinderea de ma
șini unelte. Combinatul de fi
bre, celuloză și hîrtie din Su
ceava, Uzina de reparații, 
construcții utilaje și piese de 
schimb. Cooperativa meșteșu
gărească din Vatra Dornei, în
treprinderea de prelucrare a 
lemnului, întreprinderea de 
scule, subansamble și accesorii 
Rădăuți • Din cei 86 000 de ti
neri, cîți numără organizația 
județeană Suceava a U.T.C,, 
53 000 de tineri muncitori, ță
rani, intelectuali sînt antrena- 

morului, s-a reîntors, iată, în 
orașul lui de baștină, la numai 
33 de ani, pentru a sta în frun
tea obștei dornice de înnoiri, 
cu modestia care nu-i umbrește 
calitățile de organizator, dobin- 
dite în sfera vieții „uteciste". 
Prin fața consiliului popular 
orășenesc treceau doi copii, 
unul purtînd sub braț o piirie, 
celălalt o hirtie făcută sul. Ni
mic altceva, aveam să aflu, de- 
cît o... schiță a viitorului centru 
civic. I-am spus primarului

RENAȘTE UN ORAȘ: GURA HUMORULUI
că un elev al clasei a IV-a . se 
erijează in arhitect al orașului 
și l-am văzut zimbind într-un 
fel anume, de parcă s-ar fi vă
zut nevoit să divulge un se
cret... Acela că, de la mic la 
mare, cetățenii orașului își do
resc înflorirea lui neîntirziată, 
oricare le-ar fi eforturile, ori
care atribuțiile.

Peste drum de primărie, un 
romb suspendat, servind ca sis
tem de afișaj. Pe una din la
turile lui, o inscripție : „Epoca 
Nicolae Ceaușescu a redai 
României istoria, tradițiile, cin- 
tecele, respectul pentru înain
tașii apărători și ziditori de 
țară". Așadar, o epocă. Un OM.

ți în întrecerea utecistă. 
Această întrecere constituie, 
pentru ei, pentru organele și 
organizațiile U.T.C. cadrul a- 
decvat stimulării spiritului de 
întrecere, pentru realizarea și 
depășirea producției fizice și 
nete, economisirea de materii 
prime și materiale, realizarea 
de invenții și inovații, îmbu-'. 
nătățirea continuă a calității 
produselor, perfecționarea pre
gătirii profesionale, creșterea 

răspunderii față de îndatori
rile sociale • în cadrul miș
cării de masă „Știință — Teh
nică — Producție" activează, 
la nivelul organizației județe
ne, 35 de comisii profesional- 
științifice din întreprinderi și 
instituții. Acestea acționează 
pentru valorificarea potenția
lului creator al tinerilor, pen
tru cunoașterea cuceririlor ști
inței și tehnicii, aplicarea lor 
promptă și eficientă în produ- 
ducție, prin organizarea de 
simpozioane. consfătuiri, 
schimburi de experiență, se
siuni de comunicări și refera
te, la care au participat. în 
anul precedent, peste 10 000

Drumul n-avea să fie, ple- 
cînd din Suceava, mai lung 
de trei ore. Mă pregătiseră 
moralicește colegii de la ju
dețul U.T.C., pentru mai 
mult. Noroc că omul cate mă 
lua cu sine, un tînăr inginer 
mecanic, se grăbea spre casă. 
Spre casa lui din munți, unde 
fusese, nu demult, repartizat.

— în oraș stau ca pe ace, 
îmi spunea. Mă gîndesc tot 
timpul la șoferii mei, care 
conduc belazuri, știți, acele 
mașini uriașe, de cite 27 și 
40 de tone. Cu ele transportă 
minereul...

Neliniștit, intr-adevăr, acest 
tînăr inginer. Coborîse din 
Călimani să se bată, la oraș, 
cu „birocrații" care-i țin în 
loc piesele de schimb. Că 
doar acolo, sus, n-or fi avut 
degeaba încredere in el, de 
1-ău numit șef al secției me
canice, înejă din stagiatură. O 
să vedeți dumneavoastră ce 
reparații facem noi în creie
rul munților, adăuga, o.să ve
deți, noi trăim sub regimul 
clipei, nu putem lăsa să ;ne 
tot amine cei de jos, cu pro
misiunile lor. Spunea ,“cei de 
jos" într-un fel care te făcea 
să crezi că lumea se îAiparte, 
într-adevăr, în două categorii 
de oameni: cei care s-au' că
țărat pe munte, gata de orice 
luptă, pentru a-1 supune și cei 
care n-au avut curajul s-o 
facă, ba mai mult,nu-i înțe
leg, și nu-i respectă destul, 
chipurile, pe „cei de sus". 
Zîmbeam, nu știu dacă per
ceptibil, la exacerbarea aces
tui gînd. Cînd mi-am dat 
seama că zîmbetul meu, in
terpretat, l-ar putea decon
certa pe zelosul tinăr inginer, 
am tresărit. Luam aminte, 
astfel, că lăsam în urmă ire
zistibilul Mestecăniș...

Viscolea, ningea, ploua, 
viscolea.

— V-ar fi prins bine o pu
foaică! l-am auzit, într-un 
tîrziu.

Chiar așa, mi-ar fi prins 
bine o pufoaică, da’ nici un 
ceai fierbinte n-ar fi de pri
sos. Uite că ajungem. Mașina 
trage la comandament, lîngă 
o terasă. Un miner din 
preajmă își dezbracă pufoai

O țară. Și un popor pe cît 
de atașat cauzei, pe atit de re
cunoscător. Aici, îndeosebi, Ia 
Gura Humorului și în împre
jurimi, cu adevărat istoria ne-a 
fost redată, mărturie stau mo
numentele străvechi de arhitec
tură îngrijite și ocrotite de stat, 
cit despre tradiții, despre cin- 
tecele care ne definesc ființa 
națională, acestea suie, an de 
an, pe scena marelui Festival 
național „Cînjarea României", 
cu limpezimea, cu apuratețea 

lor dintotdeauna, de parcă 
veacurile nu s-au scurs decit 
pentru a ni le aduce mai 
aproape.

„Orașul fără centru", cum 
i se spunea in județ, va avea, 
curind, un centru administrativ 
nu prea departe de a stîrni in
vidii. Deja, pe locul clădirilor 
vechi, cu aer de tîrg, s-au ri
dicat : un complex meșteșugă
resc, un bloc de locuințe cu 
spații comerciale la parter (be
neficiari — minerii de la ex
ploatările din împrejurimi). A- 
lături se prefigurează un hotel 
modern, cu 200 de locuri, aleile 
vor fi pavate cu cioburi de 
marmură. Anii 1986—1988 vor 

de tineri și s-au realizat peste 
200 de lucrări de creație teh- 
nico-științifică, a căror efici
ență economică a depășit cifra 
de 20 milioane lei • Partici- 
pînd la concursul televizat 
„Tinerețea noastră — tinerețea 
Epocii Nicolae Ceaușescu". a- 
lături de alte trei județe 
(Giurgiu, Mehedinți, Bihor), 
echipajul desemnat de Comi
tetul județean Suceava al 
U.T.C. a dobîndit locul I, în 

PANORAMIC UTECIST
urma unui punctaj maxim la 
toate probele. Remarcabil s-a 
dovedit a fi, și de astă dată, 
spectacolul folcloric, prin au
tenticitate și prin execuție ar
tistică ireproșabilă. Realitate 
deloc întîmplătoare, într-un 
județ, într-un oraș în care ac
tivează un ansamblu artistic 
atît de prestigios, ca „Ciprian 
Porumbescu", un reputat cen
tru de îndrumare a mișcării 
artistice de masă și o școală 
populară de artă dintre cele 
mai apreciate ! • La realiza
rea sarcinilor din agricultură, 
o contribuție de seamă și-au 
adus-o cei peste 9 000 de tineri 
care trăiesc și muncesc în me

ca, mi-o întinde (i-o fi făcut 
cineva vreun semn, o fi ges
tul lui de bună gazdă?), dau 
să-i spun că nu-i nevoie, lua- 
ți-o, zice, eu mă duc să mă 
culc, sint după orele de mun
că. I-o lăsați tovarășului in
giner, cînd vă duceți și dum
neavoastră la culcare...

Aveam să petrec o noapte 
la 1 420 metri înălțime, cota 
comandamentului, de vorbă 
cu mineri (de suprafață și de 
adîpcime), cu excavatoriști, 
buldozeriști, șoferi care țin în 
frîu, adesea cu mîini firave, 
belazurile îndărătnice, cu oa
meni. deci, care au coborît 
la această cotă să doarmă cî
teva ore, fără să viseze, de is

GENERAȚII 
DE TEMERARI

toviți ce sint, ori numai să 
viseze că dorm, cu ochii la 
fereastra bătută de fulgere 
sau de fulgi cît marca poșta
lă pe care-o string în pumni. 
De unde au coborît? De pe 
treptele săpate de ei în munte. 
Acțiunea se cheamă „desco- 
pertat".

De fapt, nu cucerirea vîrfu- 
lui se urmărește, asta-i trea
bă de alpinist, ci înlăturarea 
sterilului de sus în jos, pen
tru a se putea pătrunde la 
zăcămîntul aflat la bază. A- 
dică la sulf. Cine nu știe, cine 
nu-și dă seama cîtă nevoie de 
sulf trebuie să aibă: industria 
noastră chimică, ea însăși atît 
de temerară? Dar cîți din cei 
cărora nu ii-i străin cuvîntul 
știu că sulful ajungea la noi 
prin mari eforturi valutare, 
cît încă nu se descoperiseră 
zăcămintele din Călimani?

A fost, prin urmare, nevoie 
de cîteva generații de teme
rari, care să „încalece" mun
tele, de mai bine de zece ani 
încoace. Temerari calificați, 

însemna darea în folosință a 
150 de noi apartamente, stră
zile se vor lărgi, vor face loc 
parcurilor, spațiilor florale și 
de joacă, se vor înveseli. Pașii 
primarului devin mai mici, a- 
jungem in fața școlii generale 
pe care a absolvit-o, cu ani in 
urmă, apoi în fața Casei tine
retului, construită pe cînd era 
secretar al comitetului orășe
nesc al U.T.C. Nostalgia conti
nuă cu evocarea Fabricii de ar
ticole tehnice din cauciuc, unde 

lucrase ca lăcătuș, o întreprin
dere, adaugă, pentru a cărei 
modernizare se vor investi, în 
1986, peste 320 milioane lei. 
Parcurgem stradă după stradă, 
nu ne dăm bine seama cînd a- 
jungem in fața Liceului minier 
din Gura Humorului. Sînt pre
venit : e vorba de un liceu cu 
totul excepțional, care pregă
tește mineri pentru exploatările 
miniere din județul Suceava și 
din țară. De la directorul li
ceului, profesorul Alexandru 
Iacob; aflăm că se va construi, 
curînd, o mină-Școală, in Dea
lul Cetății, aproape de liceu, 
exploatarea Leșu Ursului, unde 
fac practică elevii, fiind destul 

diul sătesc. în organizații a- 
parținînd fie unităților de stat 
și cooperatiste, fie zonelor ne
cooperativizate. Li s-au alătu
rat, ca de fiecare dată, peste 
90 000 de elevi, studenți și ti
neri de la orașe, in efectuarea 
lucrărilor agricole de vară și 
de toamnă. Rezultatul a fost 
obținerea unor performanțe de 
natură să aureoleze, o dată în 
plus, localități rurale vestite 
in întreaga țară, ca Dărmă- 

nești, Fundu Moldovei, Margi
nea, Salcia, unde s-au înregis
trat, de'altfel, și producții zo
otehnice record • Preocupată 
în permanență de orientarea 
și formarea, de perfecționarea 
profesională a tinerilor, orga
nizația județeană Suceava a 
U.T.C. se poate mîndri cu ac
tivitatea a 22 de politehnici 
muncitorești și 54 cursuri de 
calificare, perfecționare și po
licalificare, la care sînt cu
prinși aproape 5 000 de tineri 
muncitori. La concursurile 
profesionale și la olimpiadele 
pe meserii participă anual 
circa 30 000 de tineri. Pornind 
de la necesitatea obiectivă a

dacă nu la sosire, cel mai tîr
ziu la plecare, pentru că, nu-i 
nici un secret, unii au venit, 
s-au calificat și au plecat, ort 
că le venise vremea (după 
„contract" !) să plece, ori că se 
simțeau prea slabi în fața 
Negoi ului.

Printre cei venlți de la în
ceputuri îl voi cunoaște pe 
Vasile Baciu, maistru miner, 
și. ani la riad, secretar al co
mitetului de partid pe plat
forma Călimani. Omul acesta 
poartă cu sine o epocă; în 
priviri, in gesturi, în amin
tiri; o epocă de autentic ero
ism. închisă între munți, dacă 
timpul se lasă, cumva, strîm- 
torat de spațiu. Cum altfel să 

numești asaltul neîntrerupt al 
omului asupra unui munte, pe 
care l-a făcut să scadă, în mai 
puțin de zece âni, cu peste 20 
de milioane de metri cubi, iar 
mai apoi să și dispară? A 
existat un an — 1981 — de 
vîrf, îmi spune Vasile Baciu. 
S-a declanșat, atunci, o ac
țiune, numită „Sulf ’81", sol
dată cu înlăturarea unui mi
lion de metri cubi de steril 
și cu întemeierea unei uzine 
de preparare a sulfului, în 
vecinătatea muntelui. O pri
mă metodă de preparare, me
canică, făcea să fie trimise, 
către uzinele chimice din 
țară, concentrat de sulf de 
45—50 la sută. De atunci în
coace, se duce bătălia pentru 
perfectarea unei linii de pre
parare chimică (autocla- 
vizare), prin care să se obți
nă sulful tehnic, în procent 
de 95,5 la sută.

Insist să mi se vorbească 
despre începuturi, despre in
trarea pe făgaș. Or, intrarea 
asta s-a făcut cu tineri. Al lor 

de departe. Discutăm despre 
mineri și despre minerit, în 
oraș sînt peste 300 de familii 
de mineri, ceea ce înseamnă 
1 500 din cei 17 000 de locuitori. 
Cunosc un elev, pe Viorel Bo- 
gheanu, secretarul comitetului 
U.T.C. al liceului (organizația 
pe care o conduce numără 1 200 
de membri I). Dar ce elev ! Tî- 
nărul acesta, de curînd ajuns la 
maturitate, pare înzestrat cu o 
inteligență puțin obișnuită și 
cu trăsături de caracter care-i 

susțin dorința, exprimată pu
blic. de a fi primit in rîndul 
membrilor de partid. Primul 
secretar al comitetului orășe
nesc al U.T.C., Adrian Antono- 
vici, socotește, la rîndul lui, 
opțiunea îndreptățită de meri
tele acestui elev, de rezultatele 
remarcabile obținute pe linia 
vieții de organizație, ca și în 
direcția cercetării științifice, li
ceul fiind renumit, intre altele, 
prin consistente' sesiuni de co
municări științifice și referate 
ale cadrelor didactice și ale 
elevilor.

Cu astfel de tineri, structural 
determinați la autodepășire, da. 
apare lesne de înțeles inițiati

ridicării necontenite a compe
tenței profesionale,, comitetul 
județean al U.T'.C. și-a pro
pus ca în noul an să acțio
neze cu și mai multă fermi
tate, pentru ca problematica 
perfecționării pregătirii pro
fesionale să devină o proble
mă de educație și mîndrie 
pentru fiecare tînăr în parte, 
să constituie tin obiectiv im
portant al dezbaterilor în co
lectivele de tineri,'precum și

al adunărilor generale U.T.C. 
• Municipiul Suceava este 
cunoscut astăzi în peste 50 
de țări din lume prin cele 35 
de grupe de produse expor
tate de cele mai importante 
unități industriale ale sale, 
ctitorii ale ultimilor douăzeci 
de ani: C.F.C.H., C.P.L.,
I.M.U., I.U.P.S., I.R.A., între
prinderea de tricotaje „Zim
brul", întrepripderea de con
fecții, Integrata de lînă. în
treprinderea de sticlărie me
naj ori de mai noile: între
prinderea de aparate de mă
sură și control. Fabrica de 
corpuri încălzite, obiecte sa
nitare din metal și căzi de 

a fbst elanul, a lor energia, al 
lor romantismul, fără de care 
muntele ar fi rămas obiectiv 
turistic, a lor îndrăzneala și 
mai apoi priceperea. Venise
ră flăcăi neștiutori de mese
rii de prin Șarul Dornei, Nea
gra Șarului, Gura Haitii și 
din alte așezări de pină la Va
tra Dornei. in căutare de lu
cru și după cîteva luni de as
pră confruntare cu muntele, 
dar mai ales cu sine, au de
venit mineri de suprafață, ca 
Mihai Rusu sau Ilarie Giol- 
diș, mineri de subteran, ca 
Dumitru Florea sau Radu Pa- 
lade, excavatoriști ca Vasi
le Florea sau Nicolae An
drei, electricieni de carieră, 
ca Ion Sfîca sau Cristian 
Constantinovici. foreziști. ca 
Nicolae Grigoraș sau Gheor- 
ghe Lostun. în sfîrșit șoferi 
pe imensele, afurisitele, cum 
Ie numesc toți, belazuri. ca 
Efțimie Dascălu sau Gheor- 
ghe Crăciun. Băiatul acesta, 
Gheorghe Crăciun s-a căsăto
rit, pe munte, cu „Geta șofe- 
rița", de unde pînă la ea nu 
putea suferi femeie îmbrăca- 
tă-n pantaloni și femeie la 
volan...

Aproape o mie de tineri își 
trăiesc, în Munții Călimani, 
șansa eroică a vieții lor, se 
luptă cu frigul, cu vîntul șl 
cu sterilul, cu zgomotul ex
ploziilor asurzitoare și fac 
bine că nu se tem s-o spu
nă cu destule lipsuri, numai 
pentru că așa au înțeles ei să 
trăiască, să-și asigure un rost. 
Se bucură copilărește cînd 
dau peste cuiburi de sulf na
tiv și se întristează matur 
cînd ziua e traversată în Că
limani de trei anotimpuri (o 
vorbă a lor, plină de haz, 
spune că „anul trecut a fost 
vară într-o joi"), cînd frigul 
e stâpîn pe oase, mai mult ca 
omul.

Mi-a fost dat să învăț în a- 
ceastă noapte, de la tinerii 
„aclimatizați" în Călimani, 
că nu există singurătate ab
solută, nici în vîrf de munte, 
pentru cine s-a hotărît să 
facă ceva spre folosul seme
nilor. Pentru că, nu-i așa ?, 
ecoul faptelor nu se pierde, 
izbindu-se de munți...

Imagini de-o clipa.

imagini de fiecare clipa

va comitetului orășenesc al 
U.T.C. de a înființa, încă de 
la începutul noului an, un șan
tier al tineretului profilat pe 
investiția privind canalizarea 
și aducțiunea de apă, la nivel 
de oraș. Tot așa, se poate ex
plica • împrejurarea că muta
țiile survenite în structura ur
bană se fac prin munca patrio
tică a tinerilor, recenta dare in 
folosință a fabricii de vigonie, 
care valorifică toate resturile 
de materiale ale filaturii din 
localitate (rezultatul : circa
3 000 tone de fire de vigonie pe 
an), depășirea producției marfă 
a celor 14 întreprinderi ale ora
șului cu 45 milioane lei.

La Gura Humorului își află 
sediul Combinatul minier Su
ceava, care țrimite spre țară, 
din exploatările de la Leșu Ur
sului, Fundu Moldovei, Iaco- 
beni, Vatra Dornei, Călimani și 
Crucea, minereuri nemetalifere 
(cu zinc, plumb, pirită) și tot 
aici, pe lingă industria de per
formanță a obiectelor din cau
ciuc (curele de transmisie, benzi 
transportoare ș.a.), sprijină eco
nomia județului trei zone agri
cole necooperativizate : Voro- 
neț, Boureni și Bogdăneasa, 
unde nu e casă fără crescă
tori de animale. Casele oame
nilor se întrec în frumusețe și 
confort, străzile strălucesc de 
curățenie, hărnicia și buna- 
cuviință întind mreje trecăto
rului, oricine și de unde-ar fi 1 

baie, Secția de mașini-unelte 
grele ș.a. în prezent, pe raza 
municipiului Suceava s-au 
conturat două mari zone in
dustriale, in care sînt ampla
sate întreprinderile amintite : 
una în lunca Sucevei și alta 
în Scheia. Prezența tinerilor 
face ca media de vîrstă în in
dustria suceveană să coboare 
sub 30 de ani, pe ansamblu. 
• Casa de cultură a sindica
telor, în colaborare cu orga
nizația județeană a U.T.C. or
ganizează, la începutul aces
tui an — în concordanță cu 
bogatele tradiții spirituale ale 
județului — o serie de acțiuni 
de mare interes pentru tineri: 
„Seri sucevene", desfășurate 
sub forma unui ciclu de ex
puneri pe teme politico-ideo- 
logice și culturale, menite să 
contribuie la îmbogățirea o- 
rizontului tinerilor; un curs 
intitulat „România pitoreas
că", destinat informației geo
grafice și istorice; „Serile 
Eutherpei", hărăzite instrucției 
și educației muzicale a tine
rilor; un studio de poezie, 
„Albatros", condus de poetul 
Ion Cozmei; un cerc de tea
tru pentru tineret, la sala 
„Studio" a casei de cultură, 
condus de actorul Liviu Ma- 
noliu; un cenaclu al umoriș
tilor, „Ridendo"; brigăzi și 
cursuri științifice cu deplasări 
în principalele unități econo
mice ale județului. Pagină realizată de DRAGOMIR MAGDIN
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„VREM SĂ FIM O NAȚIE,
UNA,

Revoluția burghezo-demo- 
cratică română de la 1848—1849 
a fost Înăbușită prin interven
ția armată a marilor imperii 
vecine agresoare. La 19 aprilie/ 
1 mai 1849, convenția ruso- 
turcă de la Balta-Liman ho
tăra ținerea Principatelor sub 
ocupație pentru „a reprima 
orice mișcare de insurecțlo- 
nare“. Era insă o victorie vre
melnică a reacțiunii europene, 
baionetele străine neputfnd 
smulge conștiințelor țelurile 
formulate in programul revo
luționar, țeluri care exprimau 
idealul unei întregi națiuni.

Siliți să ia calea exilului, 
fruntașii pașoptiști constituiau 
deja, la 2 decembrie 1849. la 
Paris „Asociația română pen
tru conducerea emigrației11 cu 
un comitet format din Ion 
Ghica, Nicolae Bălcescu, C. A. 
Rosetti, Dumitru C. Brătianu 
j generalul Gheorghe Maghe- 
v ^mplul program de refor- 
i preconizat era strîns legat, 
concepția membrilor „Aso- 

de realizarea celor 
obiective fundamentale 
voluției — independența 
'atea națională. „Vrem 

nație, una, puternică 
Vrin dreptul și dato- 
l, pentru binele nos- 
țelorlalte nații, căci 

ucirea noastră și avem 
o misie a împlini in omenire 
— scria in 1850 Nicolae Bălces
cu. Aceste condiții de pute
re, de care avem nevoie, nu le 
putem găsi decit in solidari
tatea tuturor românilor, in uni
rea lor intr-o singură nație, 
unire la care sînt meniți prin 
naționalitate, prin aceeași lim
bă, religie, obiceiuri, simță
minte, prin poziția geografică, 
prin trecutul lor, în sfîrșit, 
prin nevoia de-a se păstra și 
de-a se mintui".

Lupta pentru împlinirea 
idealului românesc de libertate 
și unitate, exprimat în acest 
adevărat testament politic al 
marelui revoluționar, s-a dove
dit însă deosebit de grea, de
oarece — fapt remarcat in acei 
ani de Karl Marx — „ciocnirea 
de Interese dintre marile pu
teri în această parte a Europei 
a făcut ca nici una dintre ele 
să nu fie indiferentă față de 
problema unirii românilor".

Teama imperiilor vecine de
curgea in mod firesc atit din 
faptul că dețineau teritorii ro
mânești cit mai ales din intui
rea primejdiei că unirea 
românilor ar fi constituit, prin 
stimularea luptei de eliberare 

\ a popoarelor asuprite, semna- 
\ 'ul dezagregării lor.
\ Avînd de înfruntat adversi- 
\ :ea marilor puteri, în primul 
Vid a Habsburgilor și a Por- 
t. revoluționarii români și-au 
chimbat tactica, invățind din 
xperiența anilor 1848—1849. 
’entru a evita refacerea ințe- 
egerii celor trei împărați pe 

seama țărilor române au re
nunțat p? șr-ment să mai pro- 

ecesitatea reali- 
a unirii „celei

PLASTICA
Teatrul Foarte Mic ne-a în

vățat cu surprize plăcute. Una 
din ele, de fapt un șir, in 
holul teatrului: expoziții de 
artă vestimentară.

In preajma sărbătorilor de 
iarnă, fiecare femeie caută 
„ceva" unic și frumos ; o ro
chie care să-i pună in valoare 
statura și farmecul, un acce
soriu potrivit. De citiva ani 
buni, magazinele fondului 
plastic oferă nu produse de 
serie, ci unicate realizate după 
ultima linie a modei, in care 
să se vadă și arta celor care 
le-au plăsmuit. Cit de mult 
au inceput să se inspire unele 
veșminte de la altele, cit de 
mult au inceput să semene 
unele cu altele, cit costă, asta 
e o altă problemă! Pinza topi
tă, stimburile ieftine, dantele
le de serie, frunzele de catifea 
aplicate pe corsaje, firul auriu 
pus cam la orice fel de rochie 
au inceput să ne plictisească 
ușor, căci tot ce-i prea mult e 
plictisitor !

Cu aceste ginduri m-am dus, 
in urmă cu citeva zile, la ver

PUTERNICĂ Șl LIBERĂ!"
mari", a tuturor provinciilor 
românești deoarece — preciza 
loan Ghica : „imperiile de care 
atirnă cea mai mare parte a 
lor erau incă puternice". Tra
ducerea In faptă a propunerii 
Comitetului revoluționar mol
dovean refugiat lă Cernăuți, 
de a se crea „un centru care, 
întemelndu-se atit pe puterea 
adunată din țară, cit și mai 
virtos pe puterile din Transil
vania și din Banat, ar fi în 
stare să facă manifestații mult 
mai serioase și mai mîntuitoa- 
re in înțelegere cu Valahia", a 
fost aminată. Ca o primă 
„chestie de viață și putere", 
explica Nicolae Bălcescu, se 
impunea unirea Principatelor 
(Moldova și Muntenia — n.n.) 
deocamdată". !n paralel, tran
silvănenii aveau să susțină 
propunerile făcute de episco
pul Andrei Șaguna împăratului 
Franz Joseph (1849) de „Întru
nire a tuturor românilor din 
statele austriece Intr-o unică 
națiune de sine stătătoare" cu 
„un cap al nației" și unul „bi
sericesc", cu o adunare anuală

Din marea carte 
a istoriei noastre naționale
„a toată nația... spre consul
tare periodică a intereselor na
ționale".

împlinirea treptată a acestui 
program a fost urmărită de 
„Partida națtonală" română cu 
consecvență in anii care au 
precedat războiul Crimeii 
(1853—1856). Majoritatea frun
tașilor pașoptiști au reușit să 
se întoarcă în țară. îndeosebi 
in Moldova, favorizați de ati
tudinea binevoitoare a noului 
domnitor Grigore Alexandru 
Ghica (1849—1853, 1854—1856). 
Odată reveniți — îl informa 
la 13 ianuarie 1856 Mihail Ko- 
gălniceanu pe C.A. Rosetti — 
„am îndemnat toată lumea și 
sper să ti reușit ca fiecare să 
lase deoparte orice dușmănie, 
orice susceptibilitate, orice pă
rere... de mina a doua și să 
ne ținem hotărît și uniți sub 
marele și nobilul steag al Uni
rii", Presa, prin gazete ca 
„Jurnalul Craiovei", „Timpul", 
„Patria", „România literară", 
„Steaua Dunării" etc., mani
festațiile organizate in capitale 
și în principalele orașe, întru
nirile au concurat la întreți
nerea atmosferei efervescente, 
revoluționare in care, la 25 
mai/6 iunie 1856 a luat ființă 
la Iași, organizația legală 
„Societatea unirii". Scopul 
propus, cu deosebită Iscusință, 
pentru a anihila orice încerca
re de imixtiune a imperiilor ve
cine, era „Unirea Principatelor 
sub un prinț străin de rasă 
(naționalitate — n.n.) latină, 
dintre familiile domnitoare din
Europa, afară de dinastiile sta- 

nisajul expoziției vestimentare 
a Aurei Popescu.

Autoarea a participat, din 
1982 încoace, la fiecare Salon 
municipal de artă decorativă 
organizat de Muzeul Colecții
lor de Artă ; anul trecut, lu
crări de-ale sale au fost se
lecționate in Republicana de 
artă decorativă precum și pen
tru Expoziția de vestimentație 

Sobrietate și romantism
de la Muzeul de artă al muni
cipiului București. Este mu
zeograf de profesie ; această 
expoziție personală, intiia, de 
fapt, și-a pregătit-o timp de 
trei ani.

Cele douăzeci și cinci de 
lucrări expuse sint sobre, e- 
legante și, in același timp, 
cu o aură romantică. Predo
mină albul și negrul, cu
lorile modei de azi și de tot
deauna. Albul imaculat este 
culoarea de bază a costumu
lui popular românesc ; iar cea 
mai elegantă combinație sa 

turiler megieșite.., statornici
rea unei capitale noi, in mij
locul ambelor țări".

Pe plan extern, lupta pentru 
Unire a fost susținută printr-o 
intensă activitate diplomatică, 
îndeosebi in condițiile izbucni
rii războiului Crimei! (1853) 
care a opus Rusiei, Imperiul 
otoman, Anglia, Franța și Re
gatul Sardiniei. Conflictul, po
trivit opiniilor contemporane 
reproduse de Al. Cretzianu, 
s-ar fi „ivit în condiții așa de 
favorabile Principatelor noas
tre incit îmi-vine să cred că 
providența l-a provocat într- 
adins pentru români ca să le 
dea ocazia să facă cunoscut 
Europei ale lor suferințe, ale 
lor lupte, ale lor drepturi". 
Primejdia a fost insă deosebit 
de gravă. Principatele fiind 
rind pe find ocupate de tru
pele țariste apoi austro-turce, 
care, fiecare in parte, tindeau 
să permanentizeze noua stare 
de lucruri. Congresul de pace 
de la Paris (februarie — mar
tie 1856). punind capăt războ
iului, le-a adus In schimb inlă- 

turarea protectoratului rusesc 
și trecerea sub garanția colec
tivă a marilor puteri, reîntre
girea parțială a Moldovei, li
bertatea Dunării, neutralitatea 
Mării Negre și, fapt de extre
mă importanță, convocarea 
unor divanurl ad-hoc care să 
decidă asupra organizării lor 
viitoare. Această ultimă pre
vedere a deschis românilor po
sibilitatea preluării inițiativei, 
contracarării atitudinii ostile a 
Austriei și Porții în problema 
Unirii și convingerii treptate a 
celor două state cu poziție os
cilantă, Anglia și Rusia. încer
cările sultanului de a boicota 
alegerile pentru Adunările ad- 
hoc prin intermediul caimaca
milor impuși de ea (in primul 
rind Nicolae Vogoridi), au 
eșuat datorită ridicării mase
lor în sprijinul luptei duse de 
fruntașii unioniști. Zecile de 
mii de proteste au determinat 
Poarta, sub amenințarea rupe
rii relațiilor diplomatice cu 
Franța, Rusia, Prusia și Rega
tul Sardiniei (23 iulie 1857) să 
renunțe la orice amestec. Alese 
prin voința națională liber ex
primată, Adunările au propus 
(7—8 octombrie 1857) „Unirea 
Principatelor intr-un singur 
stat, o unire care este firească, 
legică și neapărată".

Marile puteri garante Insă, 
prin întrevederea de la Osbor
ne dintre Napoleon III și re
gina Victoria (25—28 iulie 1857) 
și îndeosebi prin Conferința 
reprezentanților celor șapte 
(Anglia, Franța, Rusia, Aus
tria, Prusia, Regatul Sardiniei.

realizează cu negru; Aura 
Popescu știe foarte bine a- 
ceste „amănunte" ; le-a folosit 
in citei'a compoziții, pentru 
care a ales ca materiale pinza 
groasă de casă și dantela pli
nă, lucrată manual, iar cro
iala, una foarte simplă. De 
fapt, expoziția sa are două 
tendințe distincte: obsesia 
simplității atit de rafinate a 

costumului popular și roman
tismul rochiilor „de domnite", 
cu accente vag bizantine, dacă 
slntem atenți la dantelele și 
broderiile vechi, colorate de 
vreme, aplicate pe catifele, la 
fireturile aurii, la «iluril*  
păienjenoase șt la accesoriile 
atrăgătoare.

Pe ligă alb și negru, tonuri 
de bei, care vin atit de bine 
catifelelor; cremuri lăptoase 
la rochia de lină lucrată ușor, 
ca o spumă ; olivurt „putrede" 
la compozițiile gen tapiserii; 
picături de movuri așezate ca 

și Poarta) de la Paris (mai- 
august 1858) au redus această 
cucerire a voinței naționale la 
un simulacru, impunind româ
nilor sub numele de „Princi
patele Unite ale Moldovei și 
Țării Românești" un .stat" 
cu doi domnitori, două capi
tale, două guverne și două 
adunări legiuitoare proprii. 
Reformele preconizate a fi în
făptuite in sensul modernizării 
aparatului de stat, legislației, 
raporturilor sociale etc nu pu
teau compensa această pierde
re. Diplomații celor șapte gu
verne au fost insă inevitabil 
înfrînțl, pe propriul lor teren 
de voința milioanelor de 
români și abilitatea fruntași
lor „Partidei naționale". Ales 
domn in Moldova, la 5/17 ia
nuarie 1859, revoluționarul și 
liderul unionist Alexandru 
Ioan Cuza a fost proclamat 
într-o atmosferă care amintea 
anul 1848, sub presiunea miilor 
de țărani aduși In capitală de 
fostul deputat-țăran de Ilfov, 
Mircea Mălăeru, și a orășeni
lor organizați de tribunul NT. 
Orășanu, la 24 ianuarie/5 fe
bruarie 1859 și domn al Mun
teniei.

Unirea se tnfăptuia astfel, 
impunindu-se întregii Europe, 
potrivit expresiei lui Mihail 
Kogălniceanu, ca „actul ener
gic al întregii națiuni româ
ne". Al „întregii națiuni" pen
tru că, transilvănenii din rîn- 
dul cărora un mare număr se 
afirmaseră direct în manifes
tațiile de Ia București și Iași, 
ținuți ta curent prin curieri, 
telegrame și presă (de remar
cat articolele din Temesvarer 
Zeitung) au fost permanent 
alături de „Partida națională", 
sprijinind evenimentele.

Motivul, lesne de înțeles, » 
fost expiicitat lumii, in 1860 
de Alexandru Papiu Ilarian : 
„Românii din Transilvania, in 
împrejurările de față, numai 
la Principate privesc, numai 
de aici așteaptă semnul, nu
mai de aici își văd scăparea. 
Cînd s-a ales Cuza domn, en
tuziasmul la românii Transil
vaniei era poate mai mare de
cit în Principate...".

Viitorul întrevăzut de ei era 
sintetic exprimat de militantul 
Timotei Cipariu. „Am început, 
domnilor, abiâ am început, 
dară nu am terminat ; rămine 
ca să continuăm ți să termi
năm !“ Intr-adevăr ziua de 24 
ianuarie era un început. Uni
rea Munteniei si Moldovei și 
înfăptuirea în 1859 a statului 
național care, din 1861. îsi ia 
oficial numele de România a 
avut o uriașă însemnătate 
pentru evoluția economică, so- 
cial-Dolitică și spirituală a în
tregii națiuni ; ea a deschis noi 
persnective dezvoltării forțe
lor de producție, anaaiării tă
rii pe drumul civilizației mo
derne constituind un moment 
epocal în procesul plămădirii 
statului național unitar român.

MIRCEA DOGARU

niște petale pe o rochie albi... 
Rochiile negre sint delicat 
transparente, o transparență 
căutată, sugerind feminitate. 
Accesoriile vechi sint ar
monizate cu veșminte
le : o pălărie neagră are 
înșirate pene pe panglică, una 
albă are calotă îmbrăcată in 
tiil. o poșetă strălucește cu o- 
celași model realizat pe fir 
auriu precum corsajul rochiei 
de lingă ea... Nici o stridență 
cromatică In această expoziție. 
Rafinamentul liric al Aurei 
Povețe u vine, cred, și dinspre 
opera tatălui, pictorul și gra
ficianul Viorel Huși.

..Nu concep un model de la 
început, ci intervin pe mate
rial pină la faza finală. Aleg 
un croi funcțional, nesofis
ticat. Mă interesează foarte 
mult compoziția șt armonia 
cromatică șl concep fiecare 
ansamblu vestimentar ca un 
panou decorativ..." Acestea 
sini „secretele" Aurei Po
pescu. Veșmintele realizate de 
ea si expuse in spațiul gale
riei de la Teatrul Foarte Mic 
„trădează" un plăcut adevăr : 
«I vestimentația e o artă, a- 
tunei eînd e făcută eu artă.

CAROLINA ILICA

COORDONATE INTENSIVE ALE PRODUCȚIEI AGRICOLE 1986
însemnele agriculturii moderne, eficient» o României socialiste 

sint marcate prin producțiile tot mai molte șt stabile de la an la an. 
îâspuntind îndemnurilor și inflâcărotelor chemări ale secretarului 
general ai partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, oamenii muncii 
de pe ogoarele patriei, tinerii specialiști, cooperatori, zootehnist!, 
mecanizatori probează prin fapte de muncă plină de pasiune și dă
ruire încrederea investită de conducereo de partid și de stat. Căci 
faptele sint măsura virstei tinerei generații, angrenată puternic, cu 
maturitate, conștientă fiind de locul și rolul ce i-au fost conferințe

in societateo românească contemporană. Sensurile majore ale acti
vității in agricultură devin tot mai juste prin chiar obiectivul funda
mental al actualului cincinal in acest important domeniu economic : 
realizarea noii revoluții agrare. Tinerii înscriu in cronica începutului 
de an realizări de prestigiu ce confirmă, încă o dată, entuziasmul, 
pasiunea, competența și responsabilitatea lor revoluționară, con
ferind astfel calității de membru al organizației revoluționare de ti
neret însemnele unei incite conștiințe comuniste, ale muncii și crea
ției neobosite pentru continua devenire a patriei.

Faptele de muncă ale tinerilor — oglindă fidelă 
a personalității și dăruirii

Șl pentru tinerii din comuna 
noastră, ne spune secretara 
comitetului comunal U.T.C. din 
Deieni. Viorica Salaru, noul an 
a debutat Intr-o atmosferă de 
muncă susținută, dovezile de 
hărnicie și dăruire reprezentind 
o carte de vizită la cota exi
gențelor față de înfăptuirea, 
incă din acest prim an al nou
lui cincinal, a obiectivelor ma
jore impuse de noua revoluție 
din agricultura patriei. Fie că 
acționează in atelierele secției 
S.M.A., in unitatea zootehnică, 
ori la lucrările de Întreținere 
pomicultură, viticultură și ie- 
gumicultură, tinerii din Deieni 
caută în permanentă să-și re
alizeze în cele mai bune con
diții sarcinile ce le revin. Coo
perativa agricolă de producție 
din Deieni are o secție S.M.A. 
cu bune rezultate, iar cei 18 ti
neri care își desfășoară activi
tatea aici își concentrează efor
turile pentru realizarea repara
ției utilajelor agricole și trac
toarelor pentru pregătirea lor 
în vederea începerii lucrărilor 
In cîmp. Directorul unității, 
Bularda Iustin, un om energic, 
pentru care pasiunea și dra
gostea față de pămint implică 
atit profesionalitate cit și dă

Prin respectarea riguroasă a tuturor verigilor 
tehnologice — producții sporite în sectorul viticol

In această perioadă sint in 
plină actualitate lucrările spe
cifice de sezon din viticultură. 
Acest sector a înregistrat o con
tinuă extindere pe meleagurile 
Bihorului. Plantarea acesteia 
pe solurile aride și nisipoase 
din zonă a însemnat un cîștig 
real pentru unitățile agricole 
care dețineau asemenea cate
gorii de teren, practic, neeulti- 
vabi) pină acum. Priceperea și 
sirguințâ oamenilor s-au mate
rializat in realizarea unor plan
tații viticole de cea mai înaltă 
productivitate. In anul trecut 
s-au aflat pe rod 3 620 ha cu 
vie, producțiile obținute argu
mentând tehnologiile specifice 
adoptate. în 1986 suprafața cul
tivată cu viță, de vie va spori 
cu Încă 400 ha. Noile plantații 
se vor regăsi la nivelul AESCV 
Biharia șf Tileagd. Pină In mo

Ediții 
eminesciene
15 ianuarie, ziua de naștere a 

„Luceafărului" poeziei româ
nești — Mihai Eminescu — 
constituie, de fiecare dată, un 
prilej de a-i omagia opera ge
nială, ce a cunoscut de-a lungul 
timpului un mare număr de 
ediții in tară și peste hotare. în 
activitatea de editare a patri
moniului literar românesc opera 
lui Eminescu ocupă un loc a- 
parte. Astfel, numai în perioada 
1965—1984, spre exemplu, au 
apărut in țară 98 de ediții emi
nesciene, intr-un tiraj de peste 
67 milioane de exemplare. Cu 
interes deosebit au fost primite 
de cititori seria monumentală 
de „Opere", publicată de Edi
tura Academiei Republicii So
cialiste România, și cea de 
„Opere", tipărită de Editura 
,.Minerva", edițiile bilingve de 
„Poezii"

Faptul că opera celui mai 
mare poet român a devenit o 
permanență editorială este do
vedit, totodată, de apariția în 
curstil anului trecut. în Editura 
,.Minerva", a antologiei de 
„Poezii" (în seria „Arcade") și 
a volumului ce înmănunchează 
selectiv nestematele Ifricii noas
tre populare culese de marele 
poet — „Literatura populară" 
(seria „Meșterul Manoie"). Tot 
aici se află sub tipar volumul 
a! VIII-lea de „Opere". 

ruire, ne mărturisește că rit
mul lucrărilor este bun. Ele 
încadrindu-«e in graficele sta
bilite. „Trebuie să spunem că 
în activitatea noaștră efortul 
de recondiționate al unor piese 
și subansambluri are bune re
zultate, iar aici exemplul tine
rilor mecanizatori Ghlarghian 
Vasile, Poporera Dumitru și Bo- 
jică Ion a constituit un ade
vărat simbol de muncă in de
pășirea sarcinilor și pentru 
ceilalți membri ai colectivului. 
Mecanicul Zamfir Norian, se
cretarul organizației U.T.C. 
împreună cu colegii săi, îmi 
prezintă un plan concret ce 
dovedește responsabilitatea cu 
care toți tinerii de aici sînt 
hotăriți să participe la bunul 
mers al lucrărilor : „Creșterea 
calificării profesionale prin ac
tivitatea intensă atit a lectori
lor cit și a cursanților putem 
spune că a dat roade. Tinerii 
mecanici se preocupă constant 
să execute lucrări de bună ca
litate pentru a asigura pe a- 
ceastă cale funcționarea irepro
șabilă a întregului parc de ma
șini și tractoare, cu toții »nga- 
jîndu-ne să depășim prin 
munca noastră ritmul de re
parații zilnice".

mentul de față desfundările 
sint executate pe mai bine de 
jumătate din suprafețele plani
ficate. Să reținem că araturile 
de toamnă s-au finalizat cores
punzător in toate plantațiile vi
ticole ale AESCV și parțial la 
C.A.P. Se impune, desigur, în
cheierea grabnică a acestor lu
crări de care depinde in bună 
măsură producția de struguri 
din acest an. în condiții optime 
s-a efectuat și mușuroitul plan
tațiilor tinere pentru a fi pro
tejate de temperaturile «căzu
te din timpul iernii, în vederea 
optimizării potențialului de pro
ducție au fost fertilizate, cu în
grășăminte chimice, suprafețele 
cultivate. Se constată, însă, 
unele rămîneri în urmă la 
AESCV Sălard, C.A.P. Diosig, 
Săcuieni și Fegernic in admi
nistrarea îngrășămintelor natu

„De ce tocmai eu?“ — 
pe care sondorii nu

(Urmare din pag. I) 
le ascundă. Ele erau dovadă 
vinovăției lui). Gheorghe Lăză- 
rică și le expunea, parcă, din 
mîndrie și ea, poate, incon
știentă ; miini puternice, im
pregnate subțire cu petrol. Co
ordonatorul formației de inter
venție are, la numai 26 de ani, 
orgoliul de a fi intiiul In Între
cere. A fost primul, eu forma
ția sa, anul trecut, vrea să fie 
și anul acesta. A fost operator 
(după ce-a absolvit liceul de 
specialitate) de extracție și de 
parc („noaptea, rind eram par- 
cagju, visam numai rezer
voare !"), apoi tehnician și co
ordonator de formație. A fost o 
promovare pe sistemul respon
sabilității față de producția de 
petrol. Chiar dacă munca asta 
este mai dificilă, tot promovare 
se cheamă și de ea Lăzărică 
este foarte mlndru. A executat 
peste 600 de intervenții cu for
mația sa t unele mai de rutină, 
altele de care-și amintește în 
cuvinte puține, în fraze lapi
dare care ascund însă Intim- 
plări cit pentru o carte; în 
iarna lui '84—’85. am rămas 
(asta înseamnă că a rămas tot 
timpul) să pornim o sondă. 
Mai erau doi oameni (asta în
seamnă că nu mai erau decit 
doi oameni) și am stat (asta 
înseamnă că au stat, in numai 
trei oameni, pină eînd sonda a 
produs). Sau t era noapte (așa

In același timp acționează și 
tinerii din sectorul legumicol, 
viticol și pomicol unde, ne pre
cizează președintele C.A.P.-uIui 
Gheorghe Bucă, acum întreaga 
activitate este pusă sub sem
nul fluxului continuu. Ne 
oprim in sectorul legumicol re
prezentativ atit ca suprafață 
225 cit și ca volum lucrări, 
acum realizindu-se răsadnițele 
unde culturile de ardei și roșii 
se dezvoltă bine, grija de care 
dau dovadă Creangă Ionel, 
Rusu Silvia, Aioanei Elisabeta 
făcînd ca, pină la această dată, 
respectarea graficului de exe
cutare a lucrărilor să fie o 
trăsătură a muncii tuturor, în
dreptățind speranța unor recolte 
bune și foarte bune în acest 
an. în pomicultură tăierile, 
fertilizările sînt în toi, zeci de 
tineri fiind antrenați la aceste 
acțiuni despre care tehnicianul 
Gheorghe G. Bucă ne • infor
mează că reprezintă un adevă
rat examen al calității pe care 
mulți tineri, printre care și 
Constantin Berbece, Viorica 
Chiriac și Doina Bucă l-au tre
cut cu bine. Astfel cele 145 de 
ha de livadă sînt pregătite te
meinic, soarta viitoarei recolte 
fiind pe miini bune. La fel de 

rale. Firește, pentru asigurarea 
gunoiului de grajd la noile 
plantații de vie s-a procedat la 
transportul acestora in cimp. 
Acțiunea este în plină desfășu
rare, pină acum volumul rea
lizărilor însumind circa 3000 tone 
îngrășăminte naturale. Există 
preocupări susținute pentru asi
gurarea celor 1 milion de butași 
de viță de vie necesari la plan
tațiile de primăvară și 282 000 
butași pentru completarea go
lurilor existente în plantațiile 
vechi. La C.A.P. Diosig și Ro
șiori se finalizează acțiunea de 
altoire a 1 500 000 vițe, fiind 
asigurate 190 000 corzi altoi și 
1 500 000 butași portaltoi. Spe
cialiștii unităților urmăresc 
permanent starea de vegetație 
a plantațiilor, efectul tempera
turilor scăzute, astfel Incit din 
luna februarie să poată fi de

se-ntîmplă ca defecțiunile să 
fie și noaptea !), numai mais
trul (adică era maistrul de 
noapte care-i ține locul) și vreo 
40—50 de tije (trebuiau puse 
40—50 de tije la două sonde), 
era atîta frig că la „un marș" 
(un marș înseamnă cam o oră, 
o oră și jumătate) aprtndeam 
focul (să se încălzească, să-și 
dezghețe miinile care trebuiau 
să lucreze). Cu cinstea care-i 
caracterizează pe petroliști, 
Gheorghe Lăzărică precizează : 
„Da’ vara-i o plăcere să lucrezi 
în aer liber ! Iarna-i iarnă !“

PETROL Șl GRIU

Delioemanul s-a retras din 
fața oamenilor încetul cu în
cetul, ascunzlndu-se în cîteva 
pilcuri. Au înaintat : griul și 
petrolul. Sondele răsar din ctm- 
pie și se îndesesc ca o altă pă
dure. în mișcarea lor de rățuș- 
te setoase, par de tot naturale. 
Nici n-ai crede că pentru ba
lansarea asta, aparent comică, 
se aruncă în joc atîtea și atî- 
tea eforturi umane. Videle este, 
după părerea lui Sandu Anghel, 
un oraș extrem de liniștit. Mai 
liniștit decit Alexandria — pe 
care a părăsit-o — pentru că 
îi țin cumpăna griul și petrolul. 
Solul și subsolul, adică. El a 
părăsit Alexandria pentru pe
trol, atras Insă de mireasma 
griului lingă care a copilărit. 
La Alexandria avea o meserie 

notabile sint și rezultatele ti
nerilor ce acționează in secto
rul zootehnic, ferma de oi și 
microferma de vaci, unde lu
crează 20 de tineri specialiști, 
un colectiv omogen despre care, 
așa cum ne mărturisea inginera 
Karleta Popa, cel mai bine vor
besc faptele. Disciplina și or
dinea caracteristice acestui co
lectiv l-au situat de multe ori 
in fruntea întrecerii uteciste, la 
nivelul comunei.

O adevărată prezență în do
meniul industriei mici și al 
prestărilor de servicii impune 
tinerii din Deieni, așa cum ne 
preciza Elena Șerbănescu, drept 
un exemplu bun și in acest, 
domeniu. Pentru că și datorită 
aportului lor în acest sector 
s-au realizat șl depășit sarci
nile de plan. Respectiv valoarea 
producției totale fiind de 2 760 
mii lei ceea ce înseamnă o de
pășire a planului cu peste 1 
milion lei. „Sint tineri cu care 
ne mlndrim, care fac cinste or
ganizației noastre, ne preci
zează Viorica Salaru. El pot sta 
oricînd la un panou al frun
tașilor In producție și In munca 
U.T.C".

CATALIN BORDEIANU

clanșată acțiunea de tăiere pen
tru forare și fructificare ia 
urcat Desigur, respectarea ri
guroasă a tehnologiilor specifi
ce constituie elementul princi
pal al activității desfășurate. 
Viticultorii bihoreni știu bine 
acest lucru, acordîndu-1 priori
tate absolută in ansamblul mun
cii desfășurate. Baza tebnico- 
materială de care dispun uni
tățile agricole este în măsură 
să asigure creșterea sensibilă a 
producției de struguri din acest 
an. Aroma și calitatea acestora 
vor argumenta temeinicia și 
oportunitatea lucrărilor specifi
ce efectuate, respectarea strictă 
a verigilor tehnologice impuse 
unei activități de calitate, efi
ciente.

IOAN GAVRA

o întrebare 
și-o pun

foarte plăcută și foarte mo
dernă ; controlor tehnic de ca
litate la ,-,Rulmentul". Nu re
gretă nici un moment că și-a 
părăsit o meserie bună, curată 
— în favoarea uneia mai aspră. 
Prin exemplul lui se fringe 
prejudecata că tinerii ar căuta 
azi numai locuri de muncă 
ușoare, că ar fi suficientă o 
diplomă de bacalaureat pentru 
ca tinerii să emită pretenții Ia 
munci de birouri sau de stat in 
fața panourilor cu multe bu
toane. Or fi și din ăștia, .dar nu 
cred că din ei se recrutează acei 
oameni pe care o societate să 
se poată baza și la bine și la 
rău. După cum prin exemplul 
Polinei Badea și al celorlalte 
fete din brigada 3 se fringe 
prejudecata că fetele absolvă 
liceul de petrol cu gîndul la un 
post în... comerț !

Sint desigur încă multe pre
judecăți de înfrint în calea 
meseriei de sondor. Adevărul 
despre sondori este unul singur: 
că e| reprezintă o forța mo
rală, că practicarea meseriei nu 
cere nici eforturi fizice în pâus, 
nici spirit de sacrificiu. Practi
carea meseriei cere însă mai 
mult altruism și o mai mare 
conștiință. Atit. Suficient insă 
pentru a înțelege de ce sint ei, 
in primul rind, oameni care 
prefigurează viitorul. Prin ceea 
ce fac, prin ceea ce sint.

REPORTAJUL NOSTRU
La Hunedoara, metalurgia are 

o tradiție de secole. S-a pornit 
de la cuptoare rudimentare, pri
mitive ca să se ajungă la cea 
mai mare oțelărie Siemens- 
Martin din Europa, cu cuptoare 
puternice, de mare capacitate. 
Dacă in ultimele decenii nu se 
poate vorbi de schimbări fun
damentale în ceea ce privește 
baza materială a combinatului, 
există totuși un domeniu care 
a cunoscut mari mutații: con
știința. Aici, ca oriunde în ma
rile colectivități muncitorești, 
se profilează din ce in ce mai 
clar imaginea omului nou, cu 
o concepție revoluționară des
pre menirea sa, despre idealu
rile sale, despre responsabilită
țile ce-i revin intr-o societate 
aflată in plină dezvoltare. Nu 
mai e un secret pentru nimeni 
ci marile performanțe in mun
ci se sprijină pe o solidă com
pete 4ă, creșterea eficienței 
producției insemnind in același 
timp o perfecționare neeonteni- 
i in domeniul pregătirii profe- 

nale. lată de ce, datoria fie- 
uia de a învăța, de a-și 
ți cunoștințele in permanen- 
ipare ca o adevărată cheie 
ioltă a marilor realizări in 

domeniu. „Calitatea oțelu- 
noastre depinde de calita- 
uncil noastre — ne spunea 
storul Gheorghe Angiu, 
tr al comitetului U.T.C. 
nbinat — iar calitatea 

noastre depinde de pri
de cunoștințele pe care 
dt să le acumulăm. Eu 
pot să vă spun că in- 
mtinuu de cind 'm-am 

Am venit la combinat 
minarea treptei I de li- 
pta a doua am conti- 
seral. Apoi am urmat 
un curs U.T.C. de

trei luni. La vară voi încerca 
să iau admiterea la institutul 
nostru de subingîneri. Va tre
bui să trag tare pentru că am 
o concurență serioasă chiar în 
tovarășii mei de muncă, tineri 
ambițioși și foarte bine pregă
tiți (cei mai mulți fiind absol
venți ai liceului industrial de 
metalurgie patronat de combi
nat). Pentru cei care doresc să 
se perfecționeze sau să se poli- 
califice, avem o politehnică 
muncitorească funcționind cu

Bouceanu care nu a pierdut 
nici acest prilej de a mai adău
ga un trofeu in bogatul palma
res al siderurgiștilor hunedo- 
reni. Intr-o asemenea atmos
feră, inteligența tehnică are și 
ea toate condițiile de afirmare. 
Dovada 2 La faza pe județ a 
„Săptăminii științei și tehnicii 
pentru tinerei" reprezentanții 
combinatului au obținut două 
locuri t și un loc 11. Impor
tanța acestor lucrări nu șe re
duce numai la sporirea diplo
melor care tapetează pereții 
sediului comitetului U.T.C.. ea 
referindu-se, in primul rind. la 
aplicabilitatea imediată a în
noirilor gindîte de tinerii an

mic decit cele tradiționale. Ciș- 
tigul cel mai important însă, 
pentru mine si pentru ceilalți 
tineri antrenați in activitatea 
de creație și cercetare, este 
cantitatea de cunoștințe noi 
acumulate în cursul elaborării 
acestor noutăți, posibilitatea de 
a ne verifica astfel posibilită
țile. Avem o bibliotecă tehnică 
bine dotată, condiții bune de 
cercetare și, mai ales, există 
această atmosferă extraordina
ră <f« emulație, această nevoie 
de autodepășire care iși arată 
roadele din ce In ce mai con
vingător. Să știți că nu este 
o laudă de sine atunci cind 
afirm că avem aici o școală

în marea familie 
a oțelarilor hunedoreni

șase profile. Lectorii au fost 
selecționați — in cea moi mare 
parte — dintre absolvenții de 
facultate venițl la noi cu un 
bagaj de cunoștințe proaspete, 
de ultimă oră, care astfel pot 
fi valorificate din plin. Numai 
in acest an, circa 800 de tineri 
nou înscriși in politehnică vor 
beneficia de acest avantaj". 
Marele cîștig in materie de 
competență profesională ce se 
realizează in acest cadru ne 
este relevat in modul cel mai 
convingător de succesele înre
gistrate de tinerii combinatului, 
de diverse concursuri profesio
nale. La ultima ediție a Olim
piadei furnalistului, locul I a 
fost ocupat de Beniamin

gajați cu tot entuziasmul în bă
tălia pentru nou. Inginera Zc- 
novia Strulea este președinta 
Comisiei profesional-științifice 
și, in același timp, unul din 
lectorii cei mai bine cotați in 
cadrul Politehnicii muncito
rești. Unul din locurile l amin
tite mai sus ii aparține : „Lu
crarea mea se referă la o nouă 
tehnologie de fabricafie a plă
cilor din zguri — ne explică 
ing. Zenovia Strulea — și, ea 
si fie pe înțelesul tuturor, pot 
să vi spun că ea înseamnă de 
fapt valorificarea superioară a 
ceea ce pină acum era de ne
folosit. Se obțin plăci pentru 
construcția de bună calitate și
Ia un preț de două ori mai

redutabilă, o adevărată pepi
nieră de specialiști care ali
mentează și alte centre side
rurgice ale țării. Faptul că re
prezentanții noștri ciștigă pre
mii importante la concursuri pe 
meserii sau la concursuri de 
creație tehnico-știlnțificS, fap
tul că marele nostru colectiv se 
mindrește cu doi Eroi ai Mun
cit Socialiste, faptul că oțelu
rile noastre nu-și dezmint nici
odată calitățile sint numai 
cîteva dovezi ale afirmației 
mele. Sint dovezi dar și știmu- 
lente pentru păstrarea și creș
terea prestigiului de care ne 
bucurăm".

Dorian Manea este cocsar și 
Ined unul dintre cei mai buni.

Deși locul iui de muncă este 
dintre cele mai grele, și-a fă
cut timp să termine liceul me
talurgic la seral. In 1984 a dat 
examenul de admitere la insti
tutul de subingineri și iată-l 
acum student, seralist, in anul 
11. Nu e prea greu 2 „E greu, 
de ce să nu recunosc ! Lucrăm 
aici la foc continuu, in trei 
schimburi. Noi ne-am obișnuit 
cu greul, sintem căliți. Si apoi, 
bătăliile cîștigate prea ușor iți 
lasă un gust de insatisfacție. 
Mie îmi place cartea, tnvăț cit 
pot după orele de muncă dar 
cel mai mult mă concentrez in 
sesiune și rezultatele sinț bune. 
Nu cred că fac un lucru ieșit 
din comun. Mai am incă vreo 
12 colegi în aceeași situație cu 
mine șt se descurcă foarte 
bine. De fapt, și acesta cred că 
este aspectul cu adevărat im
portant, noi aveam deja un 
fond solid de pornire ; pregă
tirea foarte bună din școala 
profesională. Absolvenții școlii 
profesionale din Hunedoara 
i-au dus faima in toată țara, 
au devenit niște meseriași de 
elită, pricepuți și pasionați in 
egală măsură. Numai prilejuri 
de mîndrie ne dau și cei care 
ies din băncile liceului meta
lurgic. Toți acești tineri sint 
alături de noi incă din școală. 
Există o colaborare strinsă in
tre organizația U.T.C. din în
treprindere și cea din liceu (și 
școala profesională) astfel incit 
practica in producție, ca și 
diversele acțiuni uteciste devin 
bune prilejuri de cunoaștere 
reciprocă, de schimburi de pă
reri și cunoștințe profesionale. 
Cei mai tineri oțelari sint edu
cați astfel in spiritul dragostei 
de muncă, al respectului pe 
care il datorăm cu toții tradi
ției și prestigiului marii familii 
de oțelari hunedoreni".

G. HUREZEAN
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întreaga producție, sub semnul înnoirii și al eficienței

(Urmare din pag. I)
gaze comprimate și va începe 
fabricarea stingătoarelor cu 
bioxid de carbon a căror 
greutate este mai mică cu 20 
la sută decît cea de pină 
acum. Pentru reducerea con
sumului de metal vor fl asi
milate noi elemente elastice 
necesare prinderii căii ferate 
și va continua acțiunea de e- 
chipare a unor vagoane și tre
nuri destinate lucrărilor de 
construcție și întreținere.

în acest context, indicatorii 
economici ai întreprinderii au 
crescut considerabil. Față de 
anul 1985, producția marfă în
registrează un ritm de 11 la 
sută, volumul exportului se 
triplează, concomitent cu redu
cerea consumurilor de energie 
electrică intr-un procent de 
8—9 la sută. S-au scurs deja 
din acest an două săptămini. 
Care sint rezultatele pe care 
le-a înregistrat colectivul ? 
Reținem că față de aceeași 
perioadă a anului trecut, pro
cesul de producție se desfă
șoară in condiții net supe
rioare, datorită asigurării ba
zei de materii prime și ma
teriale, folosirii cu chibzuință 
a energiei electrice, modului 
în care a fost contractată și 
nominalizată producția. Indi
catorii economici înregistrează 
așadar o creștere de 15 la 
sută. Procentul în cauză este 
concretizat pină la această 
dată în pregătirea și livrarea 
în Brazilia a primului lot de 
traverse metalice, executarea 
si livrarea a 300 recipienți 
butelii de înaltă presiune des
tinați echipării navelor și, de 
asemenea, au mai fost livra
te peste 800 tone produse din 
profilul unității.
PROPRIUL DISPECERAT ENER
GETIC ASIGURĂ UTILIZAREA 
CU CHIBZUINȚĂ A FIECĂRUI 

KILOWAT-ORA
Echilibrul tehnico-productiv 

al întreprinderii nu poate fi 
asigurat fără eforturi con
stante pe linia utilizării cu 
chibzuință a fiecărui kilowat- 
oră, economisirii energiei e- 
lectrice. în cadrul unității bu- 
zoiene funcționează un dispe
cerat energetic care supra
veghează încadrarea in cotele

Valorificate din plin toate resursele de 
a unor producții suplimentare

obținere

(Urmare din pag. 1)
in 1985. Un alt element sem
nificativ mi se pare generali
zarea unei tradiții de mare 
valoare încetățenită in unita
te. aceea'a lansării in fabri
cație a producției unei luni în 
paralel cu pregătirea in deta
liu a celei pentru luna viitoa
re. Iată de ce, incă din de
cembrie 1985 s-a lucrat in 
schimburi prelungite la atelie
rele de turnătorie pentru a 
realiza toate piesele necesare 
in ianuarie. în același mod 
s-a acționat și la atelierele de 
forjare-presare cit și la pre
lucrări mecanice. urmărin- 
du-se totodată verificarea în
tregii S.D.V.-istici si aducerea 
ei la nivelul cerințelor primei 
luni a anului 1986“. Măsuri 
importante care — este con
vingerea tuturor specialiștilor 
de aici, vor conduce la înde
plinirea integrală a sarcinilor 
prevăzute de această zonă, e- 
xistind totodată premisa unor 
depășiri la capitolul piese de 
schimb si reparații utilaje 
pentru construcții, sortimente 
foarte solicitate de beneficiar, 
cit și a obținerii unor consu
muri diminuate de energie e- 
lectrică (20 MW/h), și de me
tale (1.5 tone). Să reținem și 
cuvintele lui Pavel Mozoș. 
secretarul comitetului U.T.C.. 
care spune : ..Preocuparea ce
lor peste 500 de tineri din uni
tate de a realiza produse de

ÎN DIRECT» VACANȚA! SPORT

TURDA: Acțiuni multiple, 
instructive

în municipiul Turda zilele de 
vacanță se înscriu în nota obiș
nuită a decorului hibernal. Fac
torii responsabili s-au îngrijit 
din timp de organizarea unei 
palete largi și diversificate de 
activități politico-educative și 
cultural-distractive in cluburile 
de vacanță. La Clubul tinere
tului, Casa pionierilor și șoimi
lor patriei, in unitățile de în- 
vățămint, la acțiunile desfășu
rate participă zilnic un număr 
mare de copii și elevi. Sub ge
nericul „Patrie română, țară 
de eroi" se desfășoară vizite, la 
muzee, monumente istorice, se 
realizează albume și fotomon
taje cu tematică școlară. De a- 
semenea, se realizează evocări, 
recitaluri de poezie patriotică 
și concursuri cultural-artjstice. 
Cei mari au depus toată silin
ța pentru ca orășelul copiilor 
să fie la înălțimea dorințelor 
celor mici. în perimetrul aces
tuia copiii petrec minunate clipe 
de incintare. de emoție și bucu
rie. La Casa pionierilor și șoi
milor patriei au loc în paralel 
concursuri de indeminare teh
nică, intîlniri cu specialiști,

simpozioane și mese rotunde 
sub genericul „Zilele științei și 
tehnicii pionierești". Acestea 
sint realizate în colaborare cu 
cercurile „Prietenii adevărului 
științific". O altă categorie de 
activități specifice o reprezintă 
acțiunile sportiv-recreatiVe. Zil
nic. la băile orașului. Durgău și 
Cheile Turzii. sint organizate 
drumeții tematice. Pe patinoa
rul din Parcul tineretului s-a 
desfășurat intr-o notă sărbăto
rească „Carnavalul fulgilor de 
nea". Aici au loc în continuare 
cursuri de inițiere în patinaj și 
jocuri distractive. în unitățile 
de invățămînt, la cluburile de 
vacantă, se află în plină des
fășurare întreceri la șah, tenis 
de masă și înot. Pentru ziua de 
24 Ianuarie sint prevăzute a fi 
realizate o serie de concursuri 
și evocări specifice, recitaluri 
de poezie patriotică. Așadar, 
pentru copiii și pionierii din 
Turda vacanța de iarnă oferă 
momente alese, instructive, de 
petrecere interesantă, educati
vă a timpului liber.

IOAN GAVRA

ȘTIAȚI CĂ
—un crater de pe Lună poartă numele savan

tului român Spiru Haret? Aceasta ca o recu
noaștere a meritelor savantului, care e autorul 
studiului „Mecanica cerească".

...in Indonezia temperatura nu scade niciodată 
sub + 22'C?

...Grigore Cobălcescu a întocmit prima lucrare 
științifică de geografie a teritoriului României? 
Lucrarea litografiată a apărut la Iași, in secolul 
trecut și e intitulată „Geografia fizică a Daciei 
moderne".

...in Australia a fost identificat cel mai veni
nos șarpe din lume? Reptila atinge lungimea de 
1,80 m și a primit denumirea de „Parademanis 
microlepidotusi. De la acest șarpe se pot re
colta peste 40 g venin, care e de 20 de ori mai 
puternic decit al cobrei indiene.

...din punct de vedere psihologic se disting 
două grupuri de culori? Culorile calde se inca- 
drează intre galben-verzui și roșu, iar culorile 
reci, odihnitoare, sint cele care merg de la ver
de la albastru. Roșo e o culoare excitantă, ver
dele e odihnitor, oranjul e tonic, albastrul te în
deamnă la visare, galbenul e o culoare veselă, 
violetul redă o atmosferă tristă.

...claviolina poate reproduce pe cale electroni
că timbrul celorlalte instrumente din componența 
unei orchestre simfonice?

...Munții Carpați au respectabila vîrstă de 200 
milioane de ani? Calculul s-a făcut pe baza ra
dioactivității elementelor din roci.

—nu există două girafe identice? Desenul de 
pe gitul girafelor este unic in felul său, așa cum 
este amprenta digitală la om.

de consum alocate. Lunar se 
face o defalcare pe princi
palii consumatori pe perioade 
de timp limitate — zile și 
ore. S-a ajuns la a se lucra 
prin sistemul palierelor de 
putere. Pentru fiecare inter
val 7—17 ; 17—22 ; 22—7 ma
rilor consumatori le este re
partizată puterea maximă pe 
care o pot absorbi, dispece
ratul propriu supraveghind și 
coordonînd întreaga acțiune. 
Sistemul care se aplică, com
pletat și cu măsurile luate 
pentru reorganizarea activită
ții prin încărcarea corespunză
toare a schimburilor I și III 
este de natură să conducă la 
economisirea unor importante 
cantități de energie electrică.

în planul soluțiilor tehnice 
consemnăm că au fost extinse 

calitate superioară, de a ope
ra toate sarcinile de plan, este 
expresia unei angajări plena
re in efortul general de a păși 
cu dreptul in noul an. la ni
velul exigențelor mereu cres- 
cinde ce stau in fata între
prinderii. Inițiativele uteciste 
declanșate»-lunar, cit și hotă- 
rirea cu care acționează tine-f 
rii din organizațiile 9—10 vi
bratoare. cei de la lăcătușerie, 
sint de bună seamă exemple 
elocvente ale acordului nostru’ 
deplin la îndeplinirea neabă
tută a obiectivelor asumate".
CREȘTEREA PRODUCTIVITĂȚII 
MUNCII IN TOATE SECTOA- 

RELE DE FABRICAȚIE
$i la cunoscuta ÎNTRE

PRINDERE „ELECTROMO
TOR" — una din marile pro
ducătoare de motoare electri
ce ale tării, unitate ce se 
bucură de frumoase aprecieri 
și pe plan internațional — 
pornindu-se de la realizările 
pozitive ale anului trecut con
cretizate in principal in de
pășirea planului la producția 
marfă cu peste 12 milioane lei 
și Îndeplinirea la nivelul co
menzilor și ai planului a sar
cinilor de export (un sector 
ce deține peste 70 la sută din 
producția unității), s-au asigu
rat condițiile ca toate obiecti
vele acestei luni să fie atin
se. în acest sens, s-au încheiat 
contracte ferme pentru primul 

limitatoarele de mers în gol 
la principalii receptori elec
trici, au fost, de asemenea, în
locuite unele motoare supra
dimensionate, reducindu-se de 
asemenea, puterile instalate în 
unele zone de lucru. S-a ur
mărit ca prin tehnologiile pro
iectate să se mărească gradul 
de încărcare a mașinilor unel
te, utilajelor, instalațiilor și al 
cuptoarelor de forjă și tra
tamente termice. Apelînd la o 
simplă statistică să reținem 
că in noiembrie 1984 consumu
rile specifice erau de 17,3 
kwh la 1 000 lei producție, in 
noiembrie 1985 de 15,4 kwh, 
iar în prima decadă a lunii 
ianuarie 1988 de 12,2 kwh. 
Prin respectarea cu strictețe 
a acestor măsuri se estimea
ză ca la sfîrșitul acestei luni

semestru (pe. relația C.T.X. ...productivitate. de 200 la sută, 
C.T.C.) ele acoperă de altfel ■'>•• pentru- punerea in funcțiune 
întregul an. In paralel cu "dr"* *"in  sâițiestrtii I a primei linii 
iertarea de noi motoare pen-, robotizate pentru axele de ro- 
tru piața externă, de unde se- tvare țcu o triplare a produc- 
preconizează noi și importan- tivitâții muncii) folosind cu 
te solicitări..«iulie din moslco-_i_m«-xunu-4;lic:ență..cele ■ 4 linii

ORIZONTAL : 1)
Vreme de iarnă 
grea. 2) A petrece 
anotimpul alb • 
Cintec de leagăn. 
3) Rebegit in final !
• A se neliniști. 4) 
Vaporaș folosit de 
olandezi pentru 
transportul pe ca
nale • Din neamu
rile slave • începe 
și se sfîrșește iar
na. 5) A se achita 
de obligații • La

le trimise fiind rodul repro- 
iectării la parametri doriți de 
partenerii externi. De aseme
nea, s-a dispus trecerea la 
asimilarea de motoare asin
crone și orientarea mai pro
nunțată a producției spre mo
toarele speciale, a căror cere
re la export a crescut cu 30 
la sută față de 1985 — direc
ție de acțiune ce prezintă și 
avantajul unei valorificări su
perioare a materiilor prime și 
creșterea productivității mun
cii, sarcină căreia îi sînt. de 
altfel, racordate, așa cum a- 
precia șl directorul unității, 
inginerul Dorin Goția. multe 
din preocupările specialiștilor 
de aici." Prevederile de plan, 
tot mai mobilizatoare, in spe
cial cele de la export, se pot 
realiza doar printr-o adapta
re a unității la cerințele unui 
proces productiv, dinamic I și 
de mare randament Un prim 
pas în această direcție îl con
stituie creșterea productivită
ții muncii prin introducerea 
progresului tehnic. Ne preo
cupăm așadar pentru dotarea 
secțiilor cu mașini universale 
și agregate complexe pentru 
sectoarele cu fabricație de ee
rie mare — cu un spor de

Trecea 
fanfara... 
minieră

Cei mai tineri mineri ai Co
mune știutul sint acum și cei mai 
tineri... instrumentiști care se 
produc public. Este vorba de 
absolvenți ai școlii de profil 
minier și am fi nedrepți dacă 
i-am uita pe cei care incă mai 
sint pe băncile școlii. Ei au ho- 
târit sfi asigure schimbul bătri- 
nilor instrumentiști din corpul 
fanfarei E drept, chiar dacă 
nu-i tambur major, bătrinul di
rijor miner nu se poate dezlipi 
de tineri. Asistă la repetiții, ii 
îndrumă In alegerea repertoriu
lui și, după cum imi spunea 
Daniela Hanganu, secretara co
mitetului orășenesc al U.T.C.. 
nu pregetă să se integreze in 
corul... tinerilor.

tn perioada vacanței ei și-au 
îmbogățit repertoriul cu noi pie
se. In cadrul activităților orga
nizate in Orășelul copiilor sau 
cu prilejul diferitelor manifes
tări culturale fanfară tinerilor 
mineri a devenit o prezență 
mult aplaudată de toții Un sin
cer bravo, tuturor.

D. I. DINCA 

colectivul să raporteze econo
misirea a 100 MWh energie 
electrică.

Raidul întreprins la unita
tea de construcții căi ferate 
din Buzău a relevat deplina 
responsabilitate cu care co
lectivul de oameni ai muncii 
a pregătit și lansat producția 
anului 1986. De asemenea, am 
fost in măsură să evidențiem 
complexa gamă de acțiuni or
ganizatorice și tehnice pe linia 
realizării tuturor sortimentelor 
și, implicit, in direcția redu
cerii consumurilor de materii 
prime și materiale, de energie 
electrică. Un debut de bun 
augur care, extins și susținut 
pe parcursul întregului an, va 
asigura Îndeplinirea și depă
șirea tuturor indicatorilor de 
plan.

pentru bobinarea mecanizată 
(acțiune pe care vrem să o 
extindem). Dorim, de aseme
nea, să creștem aportul mași
nilor cu comandă program in 
activitatea de prelucrări, să 
reorganizăm fluxurile tehno
logice de fabricație la motoa
rele speciale, am mecanizat 
operațiile de transport inter- 
operațional la secția 30 și am 
introdus deservirea strunguri
lor cu macarale pivotante. 
Sînt doar cîteva din gindurile 
și faptele cu care pornim la 
drum intr-un nou an, și un 
nou cincinal, pe care le do
rim cit mai rodnice și pentru 
care facem, și în luna ianua
rie, aceste eforturi deosebite 
ce se vor concretiza, așa cre
dem noi, în realizarea necon
diționată a tuturor indicatori
lor de plan. Resursele noastre 
materiale și umane, experien
ța acumulată, hărnicia și dă
ruirea oamenilor ne îndreptă
țesc să afirmăm cu încredere 
acest lucru". O convingere mo
bilizatoare care va fi trans
pusă fără îndoială In fapte, 
mărturie sînt rezultatele ante
rioare și prestigiul acestui 
puternic colectjv muncitoresc 
timișorean.

• în sala Dinamo din Capi
tală se va disputa miercuri, 15 
ianuarie, primul meci dintre 
echipa Dinamo București șl 
formația italiană Santa! Parma, 
contind pentru turul II al „Cu
pei campionilor europeni" la 
volei masculin.

Partida va incepe la ora 16.00.
★In „Cupa Cupelor" la volei 

masculin, echipa Steaua Bucu
rești va lntilni formația dane
ză Odense. Voleibaliștii român: 
vor susține meciul tur la 18 
ianuarie, in deplașare.

• în runda a doua a turneu
lui internațional feminin de 
șah de la Jaite maestra român
că Dana Nuțu a remizat cu Ele
na Ahmiiovskaia (U.R.S.S.). e- 
galitatea fiind înregistrată, de 
asemenea, in partida Verocz: — 
Lemaciko. Maia Ciburdanidze a 
ciștigat la Petrovici, Stadler la 
Maximovici, șl Vojiska la Ce- 
jici. în clasament conduce cam
pioana mondială Ciburdanidze 
(U.R.S.S.) cu 2 puncte.

• Turneul Internațional mas
culin din cadru] Festivalului 
șahist vîlcean ce se desfășoară 
în aceste zile la Călimănești- 
Căciulata a continua: cu runda 
a sasea. in care Armaș 1-a în
vins pe Crișan, Georgescu pe 
Ort (R.F. Germania). Orev 
(Bulgaria) a ciștigat la Omorian 
(Iugoslavia), iar Torok a pier
dut la Vujovici (Iugoslavia).

Lider al clasamentului se 
menține Iuliu Armaș. cu 5.5 
puncte, urmat de Vasile Geor
gescu — 4.5. puncte și Alexan
dru Crișan — 3.5 puncte (ambii 
cu cite o partidă mai puțin 
disputată).

în turneu! feminin, după con
sumarea a cinci runde, conduc 
maestrele românce Gertrude 
Baumstark și Eleonora Gogi- 
lea, cu cite 4 puncte, urmate 
de Suzana Makai (Ungaria)'- — 
3.5 puncte. Rezultate înregistra
te în runda a 5-a : Makai — 
Baumstark remiză : Mitescu — 
Gogîlea 0—1; Cosma — Cara
van remiză.

Strategia revoluționară 
a progresului multilateral 

și permanent 
al României socialiste

(Urmare din pag. I)
aflăm, obiectivele de maximă 
importanță pe care le avem de 
atins in actualul cincinal ca 
de altfel și orientările de per
spectivă, prefigurate pentru 
deceniul următor, pină in anul 
2000. in strategia partidului si 
statului nostru, stau mărturie 
elocventă pentru hotărîrea na
țiunii noastre socialiste de a 
înainta, mereu, intr-un irezis
tibil elan creator, pe traiectul 
progresului, spre societatea 
comunistă de mîine.

în fața întregului popor 
stau în continuare sarcini 
complexe. Și in viitor se im
pune. cu toată fermitatea, pe 
fondul accentuării dezvoltării 
forțelor de producție ale so
cietății, asigurarea unui raport 
just intre fondul de consum si 
cel de dezvoltare la scara ve
nitului național. Piatra un
ghiulară a întregului nostru 
efort constructiv o constituie 
și pe mai departe întărirea, 
extinderea și perfecționarea 
ei continuă. Pe această bază 
va fi posibilă trecerea neintir- 
ziată de la dezvoltarea exten
sivă la cea intensivă, ceea ce 
va conduce la realizarea unei 
noi calități a muncii și vieții 
întregului popor. Productivita
tea muncii va înregistra rit
muri de creștere importante, 
semnificative prin mai buna 
organizare a producției și a 
muncii, in condițiile mecani
zării, automatizării și roboti
zării producției. Știința, invă- 
țămintul. cultura, la rîndul lor. 
înscriindu-se intr-o și mai

TV
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211.00 Telejurnal. 20.28. Actualita

tea in economie. 20,35 Emines
ciana (color). „Trecut-au ani ca

tn concursul juniorilor, după 
șapte runde, continuă să con
ducă Bogdan Zamfirescu, cu 
5,5 puncte.
• în orașul elvețian Basel a 

avut loc tragerea la sorți a 
sferturilor de finală din cadrul 
cupelor europene la handbal.

La masculin, in „Cupa Cam
pionilor europeni". Steaua 
București va intilni (primul 
meci in deplasare) formația 
suedeză Redbergslids Goeteborg, 
iar în „Cupa cupelor" H.C. 
Minaur Baia Mare va primi re
plica unei alte formații suede
ze, Drott Hâlmstad. meciul-tur 
urmind să se dispute la Baia 
Mare.

Reprezentanta noastră în com
petiția feminină „Cupa Campio
nilor europeni". Știința Bacău, 
va avea ca adversară (manșa 
întîi în deplasare) formația 
Iskra Partizanske (Cehoslova
cia), in timp ce in „Cupa cupe
lor" la feminin. TEROM Iași în- 
tîlnește pe Radnicki Belgrad, 
turul fiind programat In capi
tala Iugoslaviei.

în competițiile feminine, me- 
ciurile-tur sînt prevăzute pen
tru perioada 10—16 februarie, 
iar returul — între 17 si 23 fe
bruarie. în cele masculine pe
rioadele de disputare a partide
lor sînt 17—23 martie si. res
pectiv. 24—30 martie.

• Anul acesta, programul in
ternațional al judocantlor ro
mâni cuprinde o serie de între
ceri de amploare, ca și partici
parea la turnee, ce vor avea un 
caracter de verificare și selec
ție.

Primii care vor intra în con
curs intr-o competiție oficială 
vor fi componenții lotului de 
tineret ale căror camnionate 
europene se vor desfășura intre 
12 și 15 aprilie, la Roma între
cerile continentale ale seniori
lor sînt prevăzute la Belgrad, 
in perioada 9—12 mai. iar cele 
ale juniorilor vor avea loc in 
Austria (7—9 noiembrie).

De asemenea, țara noastră va 
fi gazda unor turnee importan

mare măsură între factorii de
terminant ai progresului so
cietății românești, vor cu
noaște o puternică înflorire, 
dînd întreaga dimensiune a 
emergenței noii civilizații co
muniste pe străbunul pămînt 
al patriei.

Tinăra generație a țării, 
născută, crescută și formată 
in anii celei mai rodnice epoci 
din istoria multimilenară a 
poporului, in epoca de glorie 
a României socialiste, purtînd 
numele strălucitului său ctitor
— Epoca Nicolae Ceausescu,
— muncește, trăiește și se 
bucură de toate împlinirile, 
aici și acum, intr-o țară li
beră și mindră, al cărei presti
giu este în permanentă creș
tere in conștiința umanității, 
in circuitul mondial al valori
lor. Tineretului îi revine mi
siunea de uriașă răspundere 
istorică de a duee mai departe 
opera înaintașilor, făclia pro
gresului social. Și el este ferm

. hotărît să onoreze la cea mal 
înaltă cotă încrederea pe care 
poporul, partidul, personal to
varășul Nicolae Ceaușescu, i-o 
acordă. Iar izvorul forței și 
optimismului istoric, ce însu
flețesc munca și viața tinerei 
generații rezidă, așa cum este 
și firesc, in încrederea neclin
tită cu care aceasta urmează 
partidul, in dăruirea comunis
tă cu care cel mai tineri revo
luționari ai României socialis
te fși unesc și își multiplică 
energiile creatoare pentru a fi 
demni de noul destin al pa
triei, de gloria ei nepieritoare.

nouri lungi pe șesuri...-. Spectacol 
literar-muzical. 20,55 Ferestre spre 
mileniu! trei. Epoca Ceaușescu. 
Al 8-lea cincinal — etapă deose
bit de importantă pentru ridicarea 
României pe noi trepte de pro
gres și civilizație. Documentar. 
21,10 Film in șerial (color). „Cava
lerul legendar". Partea a Il-a. 
21,50 Telejurnal. 22.00 închiderea 
programului.

te, precum „Turneul Prietenia" 
(Tirgoviște, 31 iulie — 3 au
gust). ia care vor fi prezenți 
cei mai buni juniori din țările 
socialiste, „Cupa țărilor latine" 
(11—12 octombrie, la Pitești), 
precum și campionatele inter
naționale de seniori (12—13 
aprilie, la București) și, res
pectiv, de Juniori (13—14 sep
tembrie, la Ploiești).

în sfitșit, campionatele bal
canice de judo se vor disputa 
Intre 20 și 24 Iunie. In Bulga
ria, mareînd intrarea In Între
cere a lotului feminin.

• Fostul campion suedez 
Bjorn Borg, Împreună cu Boris 
Becker, ya Inaugura tn curînd 
un complex de tenis la Dussel
dorf, complex ce va fi condus 
de celebrul Manuel Santana. La 
turneul demonstrativ programat 
in zilele de 24 șl 25 ianuarie vor 
mai fi prezenți americanul 
Vitas Gerulaltis. suedezii Joa
kim Nystroem și Anders Jar- 
ryd. precum și australianul Rod 
Laver.
• în ziua a doua a turneului 

Internațional de fotbal pentru 
juniori „Memorialul Granat- 
Kin". care se desfășoară la Le
ningrad. reprezentativa Franței 
a întrecut cu 1—0 selecționata 
secundă a U.R.S.S., echipa R.F. 
Germania e dispus cu 3—C de 
formația Belgiei, far prima re
prezentativă a U.R.S.S. a învins 
cu 6—0 echipa S.U.A.
• După disputarea primelor 

două manșe, in concursul inter
național de bob — patru per
soane de la Cervinia (Italia) 
conduce echipatul S.U.A — 
2’13"31 '100. urmat de echipatele 
Elveției - 2’13"69'100 si Italiei
— riTtei'lOO.
• Campionatul mondial de 

tenis rezervat probei masculine 
de dublu s-a încheiat cu victo
ria cuplului Heinz Gunthardt — 
Balasz Taroczy. care a întrecut 
In finală cu 6—4, 1—6, 7—6, 6—7, 
8—4 perechea Paul Annacone
— Van Rensburg.

azi
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Pe cîțiva quadrați

• Arad. Comitetul U.T.C. de la întreprinderea de vagoane 
va organiza o masă rotundă cu tema „Forme și modalități 
folosite de organizațiile U.T.C. pentru ridicarea necontenită 
a calității produselor, pentru realizarea ritmică și ia toți in
dicatorii a sarcinilor de plan". • Brașov. Comitetul U.T.C. 
de la întreprinderea Rulmentul va organiza o expunere cu 
tema : „Epoca Nicolae Ceaușescu — epoca marilor transfor
mări social-economi ce, culturale, politice". • Ialomița. Comi
tetul U.T.C. de la Întreprinderea de ferite din Urziceni va 
organiza o dezbatere cu tema „Rolul organelor și organiza
țiilor U.T.C. in educarea comunistă, revoluționară a tineretu
lui". • Dolj. Sub genericul „Tinerii României doresc pacea, la 
Liceul agroindustrial din Birca se va prezenta un spectacol 
de muzică și poezie. • București. La Muzeul de istorie al 
municipiului București comitetul U.T.C. al Liceului indus
trial nr. 26 va organiza o masă rotundă cu tema „Concepția 
P.C.R., a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, despre istoria unică și unitară a poporului român",

15 IANUARIE
în plină iarnă in fața Ate

neului Român la statuia 
poetului Mihai Eminescu, 
an de an, așezăm flori 
proaspete și vii aidoma gin- 
duriior ce ne animă.

Un gest-simbol, un gest de 
pietate 1

Mihai Eminescu este uni
versal, așezat la locul cuve
nit prin marea sa operă. 
Retorica romantică emines
ciană, esențializată, răsună 
unic în vastul spațiu al 
Poeziei!

Flori pe soclul unei excep
ționale statui, flori proaspete 
mereu la statuia permanentă 
din sufletul nostru, al ro
mânilor, pentru Poet! ...și 
veșnic bătînd ritmic ca va
lurile Mării, Țărmul, nemu
ritoarea Lui poezie: „Nu 
credeam să-nvăț a muri 
vreodată / Pururi tinăr, În

BUCURII DE TÎNĂR BRIGADIER
Tabăra Șantierului Național al Tineretului de la Lacul 

Morii. Printr-un splendid efort al unor oameni tineri, se 
va crea aici un lac in, suprafață de 22 de hectare, cu ecluză. 
Este una din impresionantele lucrări componente ale ma
gistralei opere inițiate de secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru amenajarea complexă 
a Dîmboviței. Pășesc, cu emoție, în incintă. Este ora 9 di
mineața, iăr aleile asfaltate, mărginite de spații verzi, sint 
pustii. Găsind pe cineva din comandamentul taberei, con
semnez primele detalii. „Mă numesc Vasile Rogojină, am 
32 de ani și sint din județul Neamț. Am mai lucrat pe Șan
tierul național al tineretului de la Balotești, iar de curînd 
am venit aici unde ăm ca tovarăși de muncă 358 dc briga
dieri, dintre care 114 provin din toate colțurile țării, iar 
unii dintre ei au mal lucrat pe șantiere naționale. Sintem 
un șantier relativ nou, dacă ne gindim că s-a deschis in 
luna septembrie 1985. Dar în ciuda caracterului eterogen al 
colectivului și a timpului scurt care a trecut pină acum, am 
realizat un lucru foarte important, de altfel primul lucru pe 
care am vrut să-l realizăm cînd am venit aici : omogeni
zarea colectivului. Pot spune că toți tinerii din cadrul co
lectivului taberei sînt preocupați de desfășurarea unei munci 
eficiente, de calitate, în așa fel incit tot ce realizează să le 

aducă satisfacții".
„Puteți să nominalizați cîțiva dintre uteciștii care s-au 

evidențiat prin activitatea depusă ?“ „Este greu să vă dau 
exemple, pentru că toți au muncit mult și bine. Totuși, 
pentru că m-ați întrebat care dintre brigadieri s-au eviden
țiat, vă voi prezenta cîțiva dintre cei care au adus o con
tribuție deosebită la realizarea și depășirea planului pe 
anul 1985 : din echipa de fierari betoniști. Pop Iosif (Galați), 
Stoleru Nelu (Olt), Albert Petre (Neamț) ; din echipa de 
dulgheri, Pușcă Mihai și Dinu Sergiu, ambii din Vilcea ; din 
echipa de buldozeriști, Rumega Gheorghe și Aeatrinet Ni
colae, ambii din județul Botoșani".

Privind întinderile de pămînt frămîntat de lamele buldo
zerelor, urmărind cu cît elan lucrează acești tineri inimoși 
și gindindu-mă la realizările lor n-am putut să nu mă bucur 
că brigadierii de pe acest șantier își vor respecta angaja
mentul de a incheia înainte de termen lucrarea ce le-a fost 
încredințată. (Oana Daniela Dinulescu).

ATENȚIE LA „SEMAFOR»...
Pe cit de utilă pe atit de 

interesantă recenta culege
re „Semaforul licurici ii în
vață pe cei mici" se adre
sează celor mai tineri pie
toni in scopul de a-i învăța 
regulile de circulație. Lu
crarea, elaborată cu spriji
nul redacției revistelor „Lu
minița" Și „Șoimii patriei" 
reunește, sub coordonarea 
inspirată a Constanței Stoi
ca. o scrie de poezii, cînte-

Foto-album 

Invitație la Clăbucet
Foto: CH. V1NTIUA

DECOR DE IARNĂ

intoareerea dintr-o 
urbe ! 6) Refren
din colindele de 
iarnă • O sută mai 
mică. 7) Întinată • 
Primele troici ! 8) 
Fir răsucit ! • Va
duri pentru drumul 
săniuțelor. 9) Apă 
cu gheață • Prinse 
de loitră (reg.). 10) 
Schimbă mersul 
trenurilor • Invi
tație (de iarnă) la 
Sinaia !

fășurat în manta-mi, / Ochii 
mei-nălțam visători la 
steaua / Singurătății / / Cind 
deodată tu răsăriși in ca
le-mi, / Suferință tu, dure
ros de dulce... / Pînă-n fund 
băui voluptatea morții / Ne
îndurătoare / / Jalnic ard 
de viu chinuit ca Nessus, / 
Ori ca Hercul înveninat de 
haina-i ; / Focul meu a-i 
stinge nu pot cu toate / A- 
pele mării. / / De-al meu 
propriu vis, mistuit mă va
iet, / Pe-al meu propriu' 
rug, mă topesc in flăcări... / 
Pot să mai renviu luminos 
din el ca / Pasărea Phoe- 
niex? / / Piară-mi ochii tul
burători din cale, / Vino iar 
în sin, nepăsare tristă; / Ca 
să pot muri liniștit, pe 
mine / Mie redă-măl".

GHEORGHE DARAGIU 

ce, scenete și jocuri pentru 
pionieri și șoimii patriei 
care fac din această carte un 
necesar îndrumar la inde- 
mina părinților și educato
rilor, a tuturor celor intere
sați de deprinderea copiilor 
cu regulile de circulație, fie 
atunci cind circulă cu mij
loacele de transport, fie a- 
tunci cind sint simpli pie
toni.

VERTICAL : 1)
Produc tornade de 
zăpadă. 2) încheie 
o pirtie ! • Ulti
mele uragane ! • 
Iarnă fără măsură ! 
3) Referitor la cre
area unor condiții 
de... iarnă. 4) „Res
ponsabil" cu orga
nizarea excursiilor 
în decor hibernal 
(abr.) • 26 februa
rie ! 5) Soare— la 
sfirșitul verii ! • 
Tip de răutate. 6) 
Ea... inversată • 
Buni. 7) Acțiune 
care are Ioc sub 
zero grade Celsius. 
8) Minz de trei ani 
(reg.) • Sfirc de 
bici ! • Compara
tiv pentru un lac 
înghețat bocnă. 9) 
Spațiul iernilor 
veșnice. 10) Lună 
din toiul iernii.
Dicționar : CAG, 
EBRU. RIF, ANE, 
TAI. INA.

NICOLAE 
ROTARU

Rubrieă realizată de EMILIA VASILIU
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BONN 14 (Agerpres). — Co
mitetul de coordonare a parti
zanilor păcii din R.F.G. a a- 
dresat guvernului federal ce
rerea de a opri de îndată am
plasarea rachetelor Cruise și 
de a trece la retragerea ra
chetelor nucleare cu rază me
die de acțiune 
deja amplasate, 
genția T.A.S.S. 
dată publicității 
lej. de partizanii 
liniază necesitatea 
să nu participe la „Inițiativa 
de Apărare Strategică" și să 
reducă cheltuielile militare.

„Pershing-2" 
relatează a- 

în declarația 
cu acest pri- 
păcii se sub- 

ca R.F.G.

DELHI 14 (Agerpres) — în 
capitala indiană s-a deschis 
un seminar consacrat proble
melor dezarmării, care mar
chează începerea în Indja a 
campaniei de acțiuni in cadrul 
Anului Internațional al Păcii. 
La discuții iau parte cunoscuți 
oameni politici și activiști ob
ștești din această țară, oameni 
de știință, ziariști și reprezen
tanți ai opiniei publice in
diene.

Acum, cînd asupra omenirii 
planează spectrul unei catas
trofe nucleare, este mai nece
sar ca oricînd să se mobilizeze 
forțele pentru încetarea cursei 
înarmărilor, pentru progres în 
domeniul dezarmării, a subli
niat în deschiderea seminaru
lui Usha Malhotra, deputat în 
parlamentul indian, vicepre
ședinte al A[Sociațîei ■ indiene 
pentru Națiunile Unite.

Cînd în întreaga lume mili
oane de oameni continuă să 
moară din cauza foametei și 
bolilor, colosale resurse finan
ciare și umane se risipesc pen
tru crearea de arme din ce în 
ce mai primejdioase, a decla
rat la rindul său R. R. Subra- 
maniam. profesor la Institutul 
indian de cercetări in scopuri 
de apărare. Cursa înarmărilor, 
a spus el, are ca efect menți
nerea in înapoiere economică 
și socială a țărilor în curs de 
dezvoltare.

VIENA 14 (Agerpres). — în 
„Tezele in problemele politicii 
sindicale", date publicității de 
C.C. al P.C. din Austria, se 
subliniază că, alături de lunta 
perrtru 
sociale și economice ale oa
menilor muncii. împotriva of
fensive! monopolurilor, sindi
catele au sarcina de a lunta 
pentru destinderea încordării 
internaționale, pentru .coexis
tență pașnică. Participanții — 
se ara'tă în teze — trebuie să 
participe activ la acțiunile 
militanților pentru pace, pen
tru reducerea arsenalelor nu
cleare, impotriva cursei înar
mărilor în Cosmos.

apărarea drepturilor

OTTAWA 14 (Agerpres). — 
în cadrul cuvîntării pe care a 
rostit-o în fața parlamentului 
de la Ottawa, primul ministru 
al Japoniei. Yasuhiro Nakaso- 
ne, aflat în vizită oficială în 
Canada, a pus accentul pe 
problemele privind promova
rea păcii și dezarmării, rela
tează agențiile China Nouă și 
U.P.I. Vorbitorul a menționat

pro-că guvernul său a făcut 
puneri pentru controlul arma
mentelor și pentru dezarma
re, inclusiv reducerea, pas cu 
pas. a amplorii experiențelor 
nucleare in scopul realizării 
interzicerii complete a aces7 
tora. Japonia, singura țară 
/■are a cunoscut puterea de 
distrugere a armelor nucleare, 
a spus el. menține cu fermita
te cele trei principii nenuclea- 
re — de a nu produce, poseda 
și introduce pe teritoriul său 
armele nucleare.

DELHI 14 (Agerpres)'. — Ex
poziția japoneză „Armele nu
cleare — un pericbl la adresa 
lumii noastre" s-a deschis Ia 
Delhi! Pe baza unor fotomon
taje privind bombardamentele 
atomice asupra orașelor Hi
roshima și Nagasaki sint pre-

zentate marile primejdii la 
care este expusă omenirea 
prin existența arsenalelor nu
cleare. Un accent deosebit, 
este pus. in cadrul expoziției, 
pe legătura dintre dezarmare 
și dezvoltare.

într-un mesaj prilejuit de 
deschiderea expoziției, primul 
ministru indian. Rajiv Gandhi, 
a relevat că. în caz de război 
nuclear, nu va exista un ciști- 
gător și de aceea este necesar 
să se mobilizeze opinia publi
că mondială pentru a șe îm
piedica o asemenea catastrofă 
absurdă.

în numele locuitorilor ni
poni, primarii celor două ora
șe japoneze au lansat che
marea ca in Anul Internațio
nal al Păcii să fie intensifi
cate eforturile de dezarmare.

TOKIO 14 (Agerpres). — 
Pînă în prezent, aproximativ 
900 de localități din Japonia 
au fost proclamate de autori
tățile locale zone libere de 
arme nucleare. Amintind acest 
lucru, ziarul „Akahata" 
niază că in localitățile 
pective trăiesc peste 
milioane de oameni,
mai bine de jumătate din 
populația Japoniei.

subli- 
resr 

60 de 
adică

BERLIN 14 (Agerpres). —. 
în anul 1986 popoarele aș
teaptă de la toți cei cărora le 
revine responsabilitatea poli
tică să acționeze în continua
re pentru prevenirea perico
lului unei distrugeri nucleare 
și pentru consolidare^' păcii 
— a declarat Erich Honecker, 
secretar general al C.C. al

președintele Consi
stat al R.D. Germa-

P.S.U.G., 
liului de 
ne. in cadrul intilnirii de la 
Berlin cu 
plomatice 
Germană, 
la bază 
americană 
Geneva, care a 
ceputul unui dialog ce trebuie 
să conducă la o cotitură spre 
mai bine in viața internațio
nală — a 
Asigurarea 
ționale, a 
necker, nu 
larea de noi 
transpunerea în viață a prin
cipiilor coexistenței pașnice. 
Omenirea — a afirmat ei — 
așteaptă ca declarațiile să fie 
urmate de fapte, dorește so
luții concrete care să pună 
capăt cursei înarmărilor pe 
Pămint și să împiedice extin
derea ei in Cosmos. Propu
neri concrete in această di
recție sint conținute in De
clarația de la Sofia a statelor 
participante la Tratatul dfe la 
Varșovia.

In încheiere, conducătorul 
de partid și de stat al R.D.G. 
a arătat că cel de-al Xl-lea 
Congres al P.S.U.G., ce se va 
desfășura in acest an, va trasa 
căile de dezvoltare in conti
nuare a societății socialiste in 
R.D. Germană.

șefii misiunilor di- 
acreditați in R.D. 

Aceste speranțe au 
intilnirea sovieto- 
la nivel înalt de la 

constituit in-

arătat vorbitorul, 
securității interna- 
menționat E. Ho- 
constă in acumu- 

arsenale, ci in

CANBERRA 14 (Agerpres). 
— Nava „Greenpeace", care 
conduce expediția spre An
tarctica, in scopul declarării 
acestui continent drept „Parc 
Mondial", liber de arme și de 
poluare, inițiată. de organiza
ția ecologistă cu același nume, 
nu mai ■ poate înainta din 
cauză unui cimp masiv de 
gheață, informează agenția 
Reuter într-o relatare trans
misă din Sydney. Se preci
zează că nava, cu 35 de mili- 
tanți la bord, s-a oprit în fata 
banchizei, cu o grosime de 
aproximativ trei metri. în 
Marțta Ross, echipajul urrnînd 
să decidă dacă trebuie să în
cerce să găsească un drum de 
întoarcere sau sa aștepte o 
breșă pentru înaintare.

„Greenpeace", un remorcher 
maritim cu un deplasament 
de aproape 900 de tone, nu 
este echipat pentru navigația 
în mare înghețată. EI a pără
sit țărmurile Australiei la 20 
decembrie și a fost blocat de 
ghețuri, in Marea Ross. timp 
de două săptămîni, după care 
a încercat, acum citeva zile, 
să-și reia călătoria spre An
tarctica.

STOCKHOLM 14 (Agerpres) 
— Un grup format din per
soane handicapate din 25 de 
țări intenționează să porneas
că într-o călătorie in jurul lu
mii în cadrul acțiunilor dedi
cate' Anului Internațional al 
Păcii. Călătoria, organizată de 
Internaționala Persoanelor 
handicapate și organizația 
Frăția între Oameni, urmează 
să înceapă la Stockholm.' cu 
escale la New York. Hiroshi
ma și în alte porturi din lume. 
Membrii grupului vor difuza 
în fiecare port-escală mesaje 
chemind la transformarea 
imediată a economiilor de 
război in economii de pace.

a

Realități din lumea capitalului

RECRUDESCENȚA VIOLENȚEI

fapte, cauze, implicații <»

Bruxelles, stadionul „Heysel", seara zilei de 
29 mai 1985. Zeci de mii de spectatori, milioa
ne de telespectatori așteptau actul final al 
unei mari sărbători a sportului : finala Cupei 
campionilor europeni. Așteptau înfruntarea 
sportivă din arenă. în locul ei afl văzut, au 
fost martorii și chiar victimele unei incredi
bile revărsări de violență, unei înfruntări abe
rante. singeroase dintre suporterii englezi și 
cei italieni.

Chicago, cartierele periferice... Circa 110 
bande de tineri terorizează orașul, răpind, 
spărgind geamurile oamenilor liniștiți, vin- 
zind și traficind droguri, omorind fără nici 
un motiv. Cazul tinărului Ben Wilson, ucis 
in mod gratuit de un asemenea grup, a stîr- 
nit vii reacții in sinul opiniei publice, punind 
in lumină o realitate greu de acceptat : aceea 
a valului nemaiintilnit de violență care zgu
duie in prezent societatea capitalistă.

Sau un alt exemplu : in noaptea de Anul 
Nou. la vremea cînd pe meridianele planetei 
milioane de oameni își urau 
ricit. ocolit de amenințarea

un an bun. fe- 
răzbniului și a

suferinței, agențiile de presă au transmis 
seanță de exemple, stupefiante, de declanșare 
nemotivată a violenței. în Danemarca, spre 
exemplu, grupuri de tineri dezlănțuit! au dis
trus numeroase vitrine și cabine telefonice 
din centrul Orașului, au atacat trecătorii li
niștiți, au creat confuzie și dezordine. Toate 
aceste evenimente și multe altele scot în evi
dență un adevăr dramatic : acela că violența 
este, pentru societatea capitalistă, o boală en
demică, că ea persistă și se propagă pe nume
roase canale și niveluri ale vieții cotidiene, că 
mari categorii umane și sociale sint grav 
afectate de recrudescența ei. O racilă și un 
adevăr dramatic ale societății capitaliste nu au 
mai putut fi ignorate, minimalizate, trecute 
sub tăcere : iar realitatea violenței a adus in 
discuție problema cauzelor, a condițiilor 
viață, ideologie, cultură care favorizează 
conduc Ia 
luat insă 
dezbatere 
rădăcinile 
men.

ORIENTUL MIJLOCIU
• DEZBATERILE CONSILIULUI DE SECURITATE AL
O.N.U. • EVOLUȚIA EVENIMENTELOR LA BEIRUT • 

CONSULTĂRI ÎNTRE EGIPT ȘI ISRAEL
NAȚIUNILE UNITE 14 (A- 

gerpres). — In cadrul dezbate
rilor Consiliului de Securitate 
al O.N.U. consacrate examinării 
situației create ca urmare a ac
telor agresive ale Israelului 
impotriva Libanului, reprezen
tanții diferitelor state au con
damnat acțiunile forțelor arma
te israeliene și menținerea de 
trupe in sudul teritoriului liba
nez, arătind că acestea nesoco
tesc normele dreptului interna
țional și rezoluțiile Națiunilor 
Unite, încalcă suveranitatea a- 
Ceătei țări și afectează efortu
rile de reconciliere națională.

Reprezentantul Siriei a ară
tat că Israelul nu și-a retras 
în întregime trupele sale din 
Liban, ci doar le-a schimbat 
pozițiile. El a adăugat că așa- 
numita formulă a „zonei de 
securitate" din sudul Libanului 
este folosită doar pentru a îm
piedica guvernul libanez să-și 
restabilească suveranitatea de
plină asupra acestei regiuni.

CAIRO 14.(Agerpres) — Egip
tul consideră hotărirea guver
nului israelian de a accepta ce
rerea egipteană privind supu
nerea problemei zonei Taba ar
bitrajului international drept 
„pozitivă șl constructivă", a de
clarat ziariștilor ministrul 
externe Esmat Abdel 
după o intrevedere pe 
avut-o ou președintele 
Mubarak, informează ___
M.E.N. El a anunțht că pre
ședintele Mubarak a primit, 
marți, un mesaj din partea pri
mului ministru Shimon Peres in 
care acesta il informează des
pre hotărirea guvernului israe
lian. In privința celorlalte pro
bleme din contenciosul egiptea- 
no-israelian ele urmează să fie 
in continuare examinate, a de
clarat ministrul de externe.

de 
Meguid 
care a 

Hosni 
agenția

România la Tîrgul AFRICA AUSTRALĂ

Ipoteze și semnificații
Desigur, intr-6 primă 

stanță, evenimente cum 
cele petrecute Ia 29 mai 
„Heysel" au adus in discuție 
atitudinea și conduita supor
terilor britanici. Pe bună 
dreptate au fost relevate an
tecedentele (zeci de alte acte 
de vandalism, înfăptuite pe 
numeroase stadioane europe
ne) și comportarea lor

in- 
sint 

pe

BETRUT 14 (Agerpres). — 
După luptele puternice de luni 
intre Forțele Libaneze (miliții
le creștine unificate) și mili
țiile Falangelor Libaneze, in 
sectorul creștin al Beirutului 
s-a instaurat calmul, circula
ția reLuindu-și cursul normal, 
informează agențiile internațio» 
nale de presă. Surse militare 
libaneze âu precizat că unități 
ale' armatei, acceptabile âmbe- 
lor părți, au fost amplasate in 
Tțpnele unde s-au produs osti
litățile, deschizind căile de co
municații și asigurind securita
tea locuitorilor.

Liderul Forțelor Libaneze. 
Elie Hobcika, a ordonat mili
țiilor sale să coopereze cu ar
mata in vederea restabilirii 
ordinii, anunță agenția U.P.I.

DAMASC 14 (Agerpres). 
Președintele 
Gemayel, și-a 
de două zile 
cursul căreia a 
cu președintele 
Al-Assad, asupra evoluției si
tuației din Liban și a acordu
lui semnat recent de liderii 
principalelor trei miliții liba
neze — șiită, druză și creștină.

Libanului, Amin 
încheiat vizita 
la Damasc in 
avut consultări 

Siriei, Hafez

internațional 
de mobilă 

de la Koln
BONN 14 (Agerpres) — 

Marți, s-a deschis, la Koln, 
tradiționalul Tirg internațio
nal de mobilă, manifestare 
economică apreciată drept 
cea mai reprezentativă re
uniune cu acest profil ce se 
organizează pe continentul 
puropean, la care sint pre
zente un mare număr de fir
me și întreprinderi din 
de pe toate meridianele 
bului.

Industria românească 
mobilă, participantă de 
multe decenii la Tîrgul 
Koln. expune la ediția 
prin intermediul întreprinde
rii de comerț exterior „Teh- 
not'orestexport", un bogat și 
variat sortiment de mobilier 
realizat în diferite stiluri și 
ingenioase soluții construc
tive. Mobilierul expus la ac
tuala ediție a tirgului de 
concepție originală, in cea 
mai mare parte prezentat în 
premieră peste hotare, este 
fabricat în concordanță cu 
cerințele pieței externe, de 
numeroase întreprinderi, 
care și-au cîștigat un bun 
loc pe piața mondială.

țări 
glo-

de 
mai 

de la 
1986,

• Secretarul general al O.N.U. l-a primit pe reverendul Desmond 
Tutu • Preocupări pentru adoptarea de sancțiuni economice mai 

severe impotriva R.S.A.
NAȚIUNILE UNITE 14 

(Agerpres). — Secretarul gene
ral al O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, l-a primit luni la Na
țiunile Unite pe reverendul 
Desmond Tutu, militant de cu
loare impotriva politicii rasiste 
a guvernului sud-african și a 
apartheidului.

In cursul unei conferințe de 
presă organizate după această 
intilnire, Desmond Tutu a cerut 
întregii comunități internațio
nale să exercite presiuni spori
te asupra Africii de Sud, pen
tru a determina guvernanții de 
la Pretoria să renunțe la actua
la lor politică rasistă.

să determine companiile comer
ciale scandinave să nu mai im
porte produse prbvenind din 
Africa de Sud. In același timp, 
sint prevăzute subvenții finan
ciare substanțiale din partea 
guvernelor pentru companiile 
care vor iniția acțiuni de co
operare cu țările africane din 
prima linie. Fondurile vor fi fo
losite pentru stimularea expor
turilor întreprinderilor africane 
cu un activ de capital redus și 
a unor noi forme de investiții 
mixte.

Coreea de Sud 
greva deputaților 

din opoziție
SEUL 14 (Agerpres). 

grevă pe termen nedefinit a 
fost declarată 
opoziției din 
Coreii de Sud, 
protest față de 
Vîrșite de 
partidului de 
care au procedat la votarea 
bugetului de stat in absența 
deputaților Noului Partid 
Democratic, principalul 
partid de opoziție din țară. 
După cum se relatează dih 
Seul; cei 80 de parlamen
tari din partea N.P.D. au 
cerut, totodată, revocarea 
deciziei parlamentului, unde 
majoritatea revine partidu
lui aflat la putere, privind 
arestarea a 7 deputați ai o- 
pOziției, pe motiv că au ..în
călcat ordinea in incinta 
parlamentului" în timp ce 
protestau impotriva abuzu
rilor regimului.

de deputății 
parlamentul 

in semn de 
abuzurile să- 

reprezentanții 
guvernămint,

STOCKHOLM 14 (Agerpres). 
— După cum relatează ziarul 
suedez „Svenska Dagbladet", 
țările nordice vor începe Ia 
sfirșitul acestei luni, la Harare, 
convorbiri pentru încheierea 
unui acord cu cele nouă țări 
membre ale Conferinței de co
ordonare pentru dezvoltarea 
statelor din sudul Africii 
(SADCC). Acordul are menirea

WASHINGTON 14 (Agerpres). 
— Deputatul american de cu
loare, William Gray, președin
tele Comitetului pentru proble
me bugetare al Camerei Repre
zentanților, care a condus săp- 
tămina trecută o delegație a 
Congresului S.U.A. în Republica 
Sud-Africană, s-a pronunțat 
pentru adoptarea unor sancțiuni 
economice mai severe împotriva 
R.S.A., dacă regimul de la Pre
toria nu renunță la politica de 
apartheid, relatează agențiile 
A.P. și Reuter.

Dificultăți economico-sociale

Polonia : Imagine dintr-un laborator al Fabricii 
Piasczno, specializată in producția de semiconductoare

Publicarea proiectului 
de statut 

al P.C. din Cehoslovacia
PRAGA 14 (Agerpres). — La 

Praga a fost 
tații textul 
statut al P.C. 
care cuprinde 
puse pentru a 
probate de Congresul al XVII- 
lea al partidului — transmite 
agenția C.T.K. Modificările pro
puse au in vedere întărirea 
unității, a capacității de acțiu
ne,' sporirea 
al P.C. din 
construcția 
dezvoltate.

dat publici- 
proiectului de 

din Cehoslovacia, 
modificările pro- 
fi dezbătute și a-

rolului conducător 
Cehoslovacia in 

societății socialiste

PE SCURT
• IN ORAȘUL LUCERNA, 

capitala cantonului cu același 
nume din Elveția centrală s-au 
deschis „Săptăminile culturii, 
artei și turismului românesc". 
Manifestarea include o serie de 
acțiuni organizate in cadrul 
celei de-a treia ediții a „Tîrgu- 
lui internațional de /"
din Lucerna. Printre acestea se 
înscriu : spectacole 
de formația de muzică populară 
..Rapsozii Carpaților", confe
rințe de presă și concursuri pe 
teme privind România și fru-

vacanță",
prezentate

pe stadioaneleScenă de dezlănțuire a spiritului agresiv ți a violenței de europene

tie 
Șl 
a 

din
răspîndirea ei. O discuție cate 
o turnură „piezișă", eludind 
tocmai aspectul cel mai important: 
socio-economice ale acestui ferto-

Aupreziua și ziua 
fost incriminate 
spicacitate și slaba pregătire 
a poliției belgiene, erorile de 
organizare și, desigur, efectele 
negative ale supravinzării de 
bilete la bursa neagră. Toate 
acestea sint insă cauze con- 
juncturalc, care explică doar 
cum și de ce s-a petrecut dra
ma din seara finalei. Ele nu 
relevă însă determinările de 
profunzime, nu pun degetul

meciului, 
lipsa de per-

Imagine a unui grup de „skinheads" din Liverpool, unul dintre 
principalii promotori ai violenței in rindurile tinerilor

pe rana adincă. pe acea rană 
care face ca numeroase mani
festări publice să degenereze 
în dezlănțuiri ale violenței. 
S-a intimplat astfel ca ade
seori metaforele să înlbcuias- 
că și să" ascundă rtiohvațille 
profunde. S-a spus că mani
festările suporterilor britanici 
s-au datorat „demonului 
ției" și că huliganismul 
„o maladie britahică" ;
mai afirmat că fotbalul Însuși 
ar fi de vină deoarece el în
deamnă la violență prin ca
racterul „violent" al înfrun
tării de pe stadioane, 
bună dreptate, și cu 
tristețe, un cunosețit jucător 
vest-german, Felix 
exclama : „Din nou se pune 
totul pe seama fotbalului', in 
loc să se abordeze această 
problemă ia rădăcina ei so
ciologică".

Intr-adevăr, proliferarea 
violenței din societatea capi
talistă nu poate fi explicată 
ca un factor conjunctura! (da
torat unor evenimente cu ca
racter aleator), ci ca un fe
nomen structural, născut și 
perpetuat de „modelul" capi
talist. de evoluția și contra
dicțiile specifice acestei orin- 
duiri.

De altfel, anumite aspecte 
au fost semnalate în comen
tarea dramei de pe „Heysel" 
de unele agenții de presă sau 
de luările de poziție ale unor 
sociologi și personalități poli-

be- 
este 
s-a

Pe 
multă

Magath,

tice. Astfel agenția „France 
Presse" remarca : „Aceste 
bande organizate proliferează 
în prezent ca urmare a numă
rului important al șomerilor 
printre tinerii britanici. Rata 
șomajului depășește 13 
sută pe ansamblul țării 
atinge 25 la sută la tinerii din 
regiunile mai defavorizate". 
La rindul său ziarul „Le Ma
tin" comenta : „Șă nu drama
tizăm,. dar (...) să «amintim că 
în Europa există peste 10 mi
lioane de șomeri, mai ales 
printre tineri. Iar in anumite 
Z-d'ne. mai ales în Anglia, rata 
șomajului depășește 10 la 
sută". Iar revista vest-ger- 
mană „Frankfurter Allgemei- 
ne Zeitung" releva : „Poate 
că mica minoritate a huliga
nilor face să transpară ce 
potențial de agresivitate se 
află în prezgnt in rindurile 
tineretului occidental, un ti
neret. care se teme pențru 
existența sa". Mai drastic, mi
nistrul francez al culturii, 
J. Lang,. acuza inițiativele e- 
conomice aplicate de guvernul 
englez :. „Tinerii huligani din 
Mare? Britanic ajung la ase- 
mejnno manifestări violente 
datorită unui anumit sistem 
economic, cel pe care pre
mierul Thatcher l-a creat și 
care constă in lichidarea în
treprinderilor naționalizate, 
un sistem care aduce la dis
perare mii și mii de tineri".

Este evident că între vio
lență. și șomaj există o relație 
de determinare reciprocă : 
problema este insă cum se 
ajunge ca șomajul să declan
șeze violența.

la 
și

o ideologie 
a societății profitului 
Statisticile relevă că în ul

timul deceniu șomajul a cu-

Violența

noscut, in țările capitaliste, o 
creștere vertiginoasă. Pe an
samblul țărilor Pieței comu
ne există, în prezent, aproa
pe 13 milioane de șomeri, re
prezentând 11,1 la sută 
totalul forței de muncă. 
Franța ei constituie 10 la 
din totalul forței active 
muncă, în R.F.G. 9,3 la sută, 
în Anglia L3 la sută, în Olan
da 15,3 la sută, in Belgia 13.8 
la sută, în S.U.A. de .7,5 la 
sută etc. Numeroși tineri sint 
grav afectați de aceste evo
luții : ei reprezintă primele 
victime la recesiuni economi
ce. ei sint cei care îngroașă 
zilnic numărul tot mai mare 
al șomerilor. Cu toate aces
tea. a fi șomer nu înseamnă 
a fi, in mod automat, o ființă 
predispusă ori chiar predes
tinată Violenței ! Ar fi, de 
altfel, aberant să se creadă că 
orice tinăr care nu are de 
lucru este un pericol social, 
un virtual distrugător al bu
nurilor civilizației. Comporta
mentul 
cință a 
exact, a 
a lipsei 
nire socială, a absenței 
cărei speranțe. Dar el nu este 
numai atît : este, totodată, o 
dezvoltare periculoasă, prin, 
caracterul ei anarhic, a unor 
modele culturale și ideologice 
oferite de chiar civilizația ca
pitalistă.

S-a incercat să se acredi
teze ideea că violența este 
apanajul exclusiv al tinerilor 
proveniți din mediile defavo
rizate, șomeri sau angajați in 
locuri de muncă prost plătite, 
că violența est? modul lor 
specific de abordare a realită
ții și de manifestare a revol
tei. Aceasta este o afirmație 
parțială și tezistă: modelul de 
comportare violent, individua
list, anarhic este un model su-

din
In 

sută 
do

violent este o conse- 
șomajului, sau, mai 
șomajului continuu și 
perspectivei de împli- 

ori-

gerat de chiar propaganda ca
pitalistă. de valorile pe care le 
difuzează prin canalele va
riate ale mijloacelor „mass
media". Individualismul exa
cerbat este ridicat la nivel de 
valoare supremă prin elogiul 
adus, in mod cotidian, reuși
tei personale și victoriei cu 
orice mijloace, al imbogățiri- 
lor spectaculoase (cu 
exploatării nemiloase a 
lalți), al 
siunilor 
creează 
spiritului 
iar violența, prin cultul pute
rii, prin continua propagandă 
în favoarea supremației mili
tare. prin incredibila prolife
rare a filmelor, spectacolelor, 
emisiunilor TV. înărcate cu 
scene brutale, prin reclamele 
făcute armelor, prin jucării și 
jocuri cu caracter războinic, 
ș.a.m.d. Refuzați învățămintu- 
lui superior (prin taxe discri
minatorii). bombardați zilnic 
cu o Ideologie agresivă și cu 
o subculture bazată pe spec
tacolul senzațional și violent, 
reifuzați de societate și frus
trați de un loc firesc de mun
că, unii tineri, debusolați și 
lipsiți de speranțe, cad ușor 
pradă acestei propagande, 
fiind prinși in mrejele ideo
logiilor reacționare și abando- 
nîndu-se manifestărilor vio
lente Și anarhice. Comporta
rea lor. departe de a fi speci
fică șomerului sau tineretului 
muncitor, este consecința ideo
logiei promovate de unele 
cercuri capitaliste, este simp
tomul acut al crizei 
rale a societății 
competiției după 
scrupul? morale, 
fără înțelegere 
pentru generația de miine 
omenirii.

prețul 
celor- 
ascen- 

(eare
hazardului și 
neașteptate 
efemere vedete), a 
mercantil ș.a.m.d. ;

strucfn- 
banului și 
ciștig, fără 
fără „ milă, 

ori interes 
a

MIHAI COMAN

în țările
PARIS 14 (Agerpres). — Po

trivit. unui comunicat oficial dat 
publicității la Paris și reluat de 
agenția France Presse, rata in
flației ă ■ fost, anul trecut in 
Franța de 4.7 la

occidentale

sută.
WASHINGTON 

„Volkswageh 
filiala din- S.U.A. 
germane „Volkswagen", a 
nunțat că, înCepind cu data de 
24 iahuărie. va concedia 220 de 
muncitori de la singura sa în
treprindere din Statele Unite și 
va reduce producția de auto
mobile la 400 de unități pe zi, 
de la 470 unități în prezent, re
latează agenția Reuter. Un pur
tător de cuvînt al firmei a mo
tivat decizia prin reducerea 
vînzărilor pe piețele S.U.A. și 
Canadei.

14 (Agerpres). 
of America", 

a firmei vest-
a-

ne barili pe zi, relevă date stari 
tistice publicate de Agenția In
ternațională pentru Energie 
(A.I.E.). Se estimează că ex
tracția de țiței a țărilor O.P.E.C. 
se va reduce în 1986 cu încă 
500 000 barili pe zi.

ANKARA 14 (Agerpres). — 
Chiar din primele zile ale anu
lui in curs, in Turcia au fost a- 
nunțate importante majorări 
de prețuri la mărfuri și servicii 
de primă necesitate, inclusiv la 
produse lactate, zahăr și pro
duse din carne. în total au fost 
scumpite 400 diferite produse 
și prestări de servicii, transmite 
agenția T.A.S.S.

(Agerpres). — 
publicate de 
de statistică,

PARIS 14 (Agerpres). — Pro
ducția de petrol brut a statelor 
membre ale O.P.E.C. (Organi
zația Țărilor Exportatoare de 
Petrol) a scăzut în 1985 cu 7,5 
la sută, ajungind la 15,9 milioa-

musețile turistice ale acesteia, 
o expoziție de artă plastică ro
mânească și un stand expozițio- 
nal central la pavilionul de 
tirguri și expoziții al orașului.
• SUB AUSPICIILE ASO

CIAȚIEI DE PRIETENIE AUS
TRIA—ROMANIA, în -sala de 
exoziții a așezămintului cultu
ral „Margareten Hof“ din 
Viena, a avut loc vernisajul 
unei expoziții românești de pic
tură.

în cadrul alocuțiunilor rostite 
s-a subliniat importanța acti
vităților și schimburilor cultu
rale în vederea unei mai bune 
cunoașteri de către publicul 
austriac a creației artistice ro
mânești contemporane și s-a 
relevat contribuția oamenilor de 
cultură și artă din ambele țări 
la intărirea prieteniei dintre 
poporul român și poporul aus
triac.

• LA UNIVERSITATEA DIN 
ORAȘUL MEXICAN TOLUCA, 
a avut loc prezentarea cărții 
„Microantologie do poezie ro
mânească". Cartea cuprinde 
traduceri din numeroși poeți 
printre care Mihai Eminescu. 
Alexandru Macedonski. Tudor 
Arghezi, Nichita Stănescu.

Lucrarea este ilustrată cu re
produceri după picturi de 
Nicolae Grigorescu, Ion Luchian 
și Camil Ressu.

Prezentarea cărții și poeziile 
recitate in limba spaniolă au 
fost primite cu interes de cei 
care au luat parte la 
manifestare.

această

• LA BIBLIOTECA
NA DIN NEW YORK _ ___
loc o seară muzicală româneas
că. Au fost prezentate creații

ROMA- 
a avut

r r

CANBERRA 14
Potrivit datelor 
Biroul australian 
șomajul a afeptat în luna de
cembrie 
populația 
adică peste 
în rindul 
ani, nivelul 
20,8 la sută.

1985 7.8 la sută din 
activă a Australiei, 
570 000 de persoane, 
tinerilor sub 20 do 
șomajului a fost de

muzicale românești contem
porane.

• ÎNTÎLNIRE. Wu Xiuquan, 
președintele Institutului de stu
dii strategice internaționale din 
Beijing, s-a intilnit cu John 
Holdern, președintele Federației 
Oamenilor de Știință din S.U.A., 
cu care a efectuat un schimb 
de vederi asupra dezarmării și 
altor probleme internaționale.

• CONVORBIRI. Ministrul 
vest-german al economiei, Mar
tin Bangemann, aflat în vizită 
oficială la Washington, a con
ferit cu miniștrii americani de 
finanțe, James Baker, și al co
merțului, Malcolm Baldridge, 
transmite agenția Reuter. Au 
fost abordate, in principal, pro- . 
bleme ce privesc relațiile co
merciale bilaterale și conjunc
tura actuală din economia mon
dială.

Interlocutorii au examinat, de 
asemenea, aspecte legate de o 
eventuală colaborare vest-ger- 
mană., tehnologică si economică, 
la programul militar 
„Inițiativa de Apărare 
că". scrie Reuter.

american 
Strategi-
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fost lo-MAURITANIA a 
cursul ultimelor două 
cea mai puternică fur- 
nisip produsă în istoria 
a tării — relatează a-

• 
vită 
zile 
tună de 
recentă 
genția China Nouă. Deși este 
un fenomen frecvent in regiu
nile din deșert, furtuna s-a ma
nifestat de această dată prin- 
tr-un vint deosebit de puternic, 
care a răscolit și purtat nisipul 
la înălțimi, reducind vizibilita
tea in capitala țării pînă la nu
mai cîțiva metri. Funcționarea 
aeroportului a fost întreruptă.

în 
de

Reglarea automată 
a telescoapelor

tn cadrul Institutului politehnic din Novgorod a fost cons
truit un sistem automat de televiziune pentru reglarea tele
scoapelor moderne, relatează agenția T.A.S.S. Sistemul, de
numit „Karat", permite reglarea rapidă a marilor instru- 
mehte astronomice, ceea ce are șl o mare importanță eco
nomică, știut fiind că de pildă o oră de funcționare a unui 
telescpp costă 2 000 de ruble. Trecerea la regimul automat 
de reglare, a telescoapelor va permite realizarea unor eco
nomii de pînă la 300 000 de ruble pe an.

Un nou tip de televizor color
Specialiștii americani

In culori, pe care pot
stunt — scrie revista , ........................- „___
dip dreapta sus a ecranului, apare o imagine de dimensiunile 
unei cărți poștale, care poate fi înregistrată insă pe 
cdsetofon șl redată apoi la scara obișnuită.

au realizat un aparat de 
fi urmărite, concomitent, 
„Le Nouvel Economiste".

televiziune 
două emi- 
In partea

video-

împotriva adormirii la volan
Rezistența electrică a epidermei creste pe ____  ___

lării stării de somnolență. Pe baza acestei constatări, o firmă 
franceză a realizat un dispozitiv pentru uzul conducătorilor 
auto, care parcurg distanțe foarte mari. In momentul in 
care șoferul respectiv ar fi pe punctul de a adormi la vo- 
Ign, aparatul — puțind fi montat sub un inel sau chiar in 
pantof — „ciupește" efectiv purtătorul, pentru a-l preveni.

măsura insta-

Rădăcină dentară artificială
Ministerul Sănătății din Japonia examinează cererea de 

licență a unei firme nipone pentru lansarea pe piață a unei 
rădăcini dentare, fabricată din metal și sticlă organică 
(bioxid de siliciu și oxid de calciu) — informează publicația 
„The Japan Economic Journal". Această rădăcină artificială 
are 8—12 mm lungime și 3—6 mm diametru.
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